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Hugenberg sorsa és 
Hitler sorsa 

Önkéntelenül is a toll alá tolódik a 
kép a görög mitológiából: Kronos fel- 
falja a gyermekeit. A képnek egyelőre a 
megforditottja igaz: az uj émet mito- 
lógia azzal kezdődik, hogy a gyermekek 
falják fel Kronost. A kampóskereszt fe- 
neketlen étvágya mindent elnyel, aki 

ezt a kampóeskeresztet létrehozta, bábáz- 
ta, dajkálta, nagyranevelte és uralomra 
segitette. Elnyelte a bolsevizmust, miután 
átvette a bolsevizmus jelszavait és harc- 
modorát. Elnyelte a szocializmust, miután 
a közhelyeivel a maga kispolgár tömege- 
it forradalmasitotta. Elnyelte a centru- 
mot és a bajor néppártot, miután a kato- 
likus pártok évszázados taktikáját sajáti- 
totta el. Most aztán sorra nyeli a többit, 
az acélsisakot, a német nemzeti pártot, 
Hugenberggel, Seldtével, von Bismarck- 
kal, az egész ugynevezett narzburgi íront 

szőröstől-bőröstől eltünik a megdagadt 
gyomor feneketlenségében. 

Az időnek ez a torzképe komikusan 
tragikus s mint minden vaskosabb tragi- 

kómikum, magában viseli a hangos tanul- 
ságot. A kommunisták átengedték harci 
eszközeiket, anélkül, hogy a saját harc- 
modorukon változtattak volna. El kellett 
bukniok. A szociáldemokraták 

ték az iniciativát, a kispolgári elégedet- 

lenséget és az ifjuságot. El kellett buk- 

niok. A katholikusok addig paktáltak 
jobbfelé, balfelé, mig a kampóskereszt a 

paktálást is ügyesebben csinálta. El kel- 

lett bukniok. Az acélsisak és Hugenberg 

a kampóskereszt szálláscsinalói, és ez a 

legtragikomikusabb, mámorosan és vakon 

besétáltak a vesztükbe, mint a részeg 

majmok - hogy a kiplingi mese maibb 

hasonlatával éljunk - Kaa óriáskigyó 

eltátott torokába. 

A német szinjátéknak ez az utolsó vagy 

talán csak utolsóelőtti jelenete még ta- 

aulságosabb minden eddiginél. Mindenk: 

látta, mi lesz a vég. Maga az acélsisak 

és Hugenberg is mintha egy-egy perecre 

felijedtek volna az önmakonyozás bódu- 

atából, hogy elkerüljék a halálos sétát. 

A perc kevés volt, már lassitani se tud- 

ták. A séta még tart, de ki kételkedik 

benne, a jelenetet végigkurblizza az ope- 

catőr, mig az utolsó majom is reszketve 

és makogva betáncol az eleven sirba. 

Hogy fájlalhatja Hugenberg, hogy ezt 

aem az ő filmjei számára forgatják! A 

sajtó és film ez egykori hatalmasa még 

ott ül Hitler kormányában, de már csak 

mint remegő árnyéka egykori önmagá- 

nak. A sors iróniája, hogy még mindig 

három miniszteri szék van alatta s ahogy 

váltogatja, ahogy kapaszkodik beléjük. 

ahogy a halálfélelem önmegtévesztő ra- 

vaszságával gondolja, hogy ő két szék 

között nem a pad alá, de a legrosszabb 

esetben is a harmadikba zökken, ez már 

az agónia utolsó ravaszsága. Hugenberg 

Hindenburg bizalmi embere volt IHitler 

forradalmisága ellen, men enie kellett a 

feudális nagybirtokot, mentenie a nehéz- 

ipart, mentenie a külső presztizst. IDe 

Hindenburg már maga is csak árnyéka a 

régi kemény marsallnak és Hitler forra- 

dalmisága ellen nincs szükség külön el- 
lenőrre, mert ez a forradalmiság a kan- 

cellárság óta a szelekbe fuvódott, mint 

a gyermekancfü nyári pihei. A feudáli. 

sokat nem kell menteni, egy ujjacskával 

se nyul hozzájuk a hacos horogkereszt 

A nehézipart nem kell felteni, épp Hitler 

gondoskodik róla, hogy bő megrendelést 

kapjon hadianyagra. S a külső presztizst 

átenged- 

Belpolitikai helyzetjelentés 

Az igazi ok és a szinleges indokolás 

Gyülések és ellengyülések országszerte 
kell tápboznia és az okokat csak 
képpen keresi. 1 Bukarest, juniue 27 

A kormánypárt helyzete, minden hiva- 
talos cáfolat ellenére is, inog és az együt- 
tes, amelynél erőteljesebb négy eszten- 
dővel ezelőtt egész Európában sem volt, 
veszélyesen bomladozni kezd. 
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De nemcsak a kormánypártnak, ha- 
nem magának a kormánynak a beivzete 
sem valami rózsás. Sulyos ellentétek mu- 
tatkoznak a kormányon beül 1s, a leg- 
ujabb jelentések szerint a kabinet egyik 
legerőteljesebb figurája, Madgearu pénz- 
ügyminiszter tápozóban pan. 

Matgearu és a londoni konferencia 
E távozásnak oka a londoni világgazda- 

sági konferenciával kapcsolatban kere- 

sendő. Állitólag a kormánynak töbl tagja 
is kiválásra készül. Az első azonban, aki 
a következményeket levonja, Madgearu 
lesz. 

Információink szerint a pénzügyninisz 
ter körül az ellentéteket az élezte ki, hogy 
Madgearu e feledkezvén arról, begy a 
londoni delegáció elnöke Titulesc1 kül- 
ügyminiszter, a konferencia előtt olyan 

álláspontokat bangoztatott, amelyek me- 
reven szembenállanak magának a ker- 
mánynak felfogásával is. 
Madgearunak ez a magatartása nagy 

megütközést váltott ki Bukarestben is, 
de különösen Titulescn felháborodását 
hivta ki, amit a külügyminiszter nem is 
titkolt el Madgearu előtt. Ugy ftetszik, 
az ellentét kapibetkérdéssé élcsedett, 
mert jelentések szerint Madgearu uulnva- 
rias, de félremagyarázhatatlan oisszahi- 
pást pett kézhez Bukarestből. 

D genfi egyezmény baklövése 
A londoni egyezmény alkalmas volt ar- 

ra is, hogy demonstrálja a kormány 
előtt, mily nagy hiba volt Madgearura 
hallgatni és a genfi egyezményt ajáirni. 
Ugyanis akkor, amikor a pénzügynunisz- 
ter minden erejével ratifiká tatta a par- 
lament által a Népszövetséggel való meg 
állapodást, tanuságot tett arcól. hogy 
mennyire nem ismeri a genfi fóriuunnak a 
nemzetközi gazdasági és pénzügyi kö- 
rökben való befolyását és antovitását. 

Politikai körökben mindinkább az az 
álláspont alakul ki, hogy a genfi egyez- 
mény kötelezetteégeitől a kormánvnak 
gyorsan kell szabadulnia. 

A VISSZAVONULASI ALAP 

Miután Madgearu tisztában van azzal, 
hogy elkövetett hibáinak következmé- 
nyeit előbb-utóbb le kell vonnia, most 
ugynevezett „visszavonulási alap"-ot ke- 

res. A pénzügyminiszter -zt az alapot ál- 
litólag már meg is találta: elégedetlen 
azokkal a személyi változtatásokkal, a 
melyeket a kormány távollétében hajtott 
végre. Igy elsősorban is azt hibáztatja, 
hogy dr. Ernst Ene, Madgearu biza mi 
embere nem neveztetett ki a kormány 
legutóbbi átszervezésénéi államtitkárrá. 
Kifogásolja ezenkivül. hogy Gheimeghe- 
anut a földmivelésügyi miniszter umból 
a pénzügyminiszteriumba heveztek át. 

Sérelemnek tartja, hogy a bukarcsti ke- 
reskedelmi kamarai vá asztást nem sem- 
misiteltték meg, noha Madgearu ezt kife- 
jezetten kérte Vajdától. 
Madgearu barátai hangsulvyozzák, hagy 

a pénzügyminiszter a fenti okok miatt 
ki fog válni a kormányból. 
Kormánykörök illetve e körökhöz kö- 

zelálló emberek viszont azt bangsulyoz- 
zák, hogy Madgearunak saját hibái miatt 

kormányb 7 , 
" 

ürügy- 

A kormány egyébként ugy 'átja, hogy 

Madgearu kiválása semmiléle kompká- 

ciót sem fog okozni. Az ellenzék persze 
másképpen itéli meg a helyzetet. 

JUNIÁN NAGYBÁNYÁN, SZAI- 
MAÁRON éS SEGESVAÁRON 

Junian volt igazságügyminiszter, a ra- 
dikális parasztpárt elnőöke szombaton 
Nagybányán jart, ahol beszédet tartott, 
ismertetvén programmját. Szombat eete 
Junian Nunuca Protopopeszcu velt szat- 
mári képvíiselő és Margineaan dési ügy- 
véd kiséretében Szatmárra érkezett ahol 
este 40 személyes bankett volt tiszteleté- 
re. 

Junian vasárnap délelőtt hatalmas tö- 
meg előtt tartotta meg gyülését, amelven 
a restabilizáció mellett szállott sikra, éle- 
sen birálta a kormány politikai és gaz- 
dasági tevékenyeségét s hosszasan fejte- 
gette, hogy a londoni konferencia, ám- 

bár nem végződött be, máris eredmény- 
tetlennek tekinthető. 
Junian julius 2-án, vasárnap Segesvá- 

ron tart nagygyülést, amelyet a radikális 
parasztpárt nagyküküllőmezgyei elnöke, 
Borcoman János mérnök hatalmas kam- 
pánnyal készit elő. A gyülésre meghivó 
röpcédulák román, magyar és német 
nyelven készültek Junian Segesváron 
előadást tart a restabilizáció és az inflá- 
ció kérdéséről is. 

A MANIU-CSOPORT 

szovátai értekezlete elmaradt. Informá- 
ciók szerint a lapok tulságosan felhivták 
a figyelmet az összejövetelre és ez birta 
rá a rendezőket arra, hogy a konfeten- 
ciát későbbi időpontra halasszák. 

VIHAROK FORTU TANÁR KÖRÜL 

Fortu professzor, aki körül a viharok 
nem birnak elnyugodni, vasárnapra Ga- 
Jacon hirdetett gyülést. Az érdeklődők 
igen nagy számmal jelentek meg a gyülé- 

se kell megmenteni, - mert vagy van ez 
a presztizs vagy nincs és ha nincs, ne is 
tétessék róla emlités. 
Szegény jó sörasztalpolitikus, a Scherl. 

szerkesztőségek és az Ufakoncern vezér- 
cikkdiktátora, ezt is másként álmodta el 
egykori diktátorasztalanaál. Egy kemény 
legyennel mindent el lehet intézni. IHitlert 
ő nem is belső programja miatt támo- 
gatta, a belsőtől félt, mint a hidegleléstől 
s ezt a félelmet kellett három előrebizto- 
sitott s még három megigért tárcával 
előzni és háritgatni. Hugenberg nem tud- 
ta eléggé sürgetni a lapjaiban, a parla- 
mentekben és filmjeiben a hitleri szövet- 
séget, mert ettől a szövetségtől Versailles 
hukását várta. Nos Versailles nem bu- 

kott épp meg, ellenkezől:g, mintha erő- 
sebben feltámadt volna a német romok- 
ból. Mit tehetett Hugenberg? Utolsó egvé- 
ni akcióra, utolsó kirohanáera szánta cl 
magát. Ha már minden ugy vagy még 
ugyabban marad, ahog? Scheidemaoun, 
Erzberger, Rathenau, Stresemani és a 

több „hazaáruló' csinálta, legalább ad- 
ják vissza a német kolóniákat. Ha nem is 
mindet. legalább kettőt, legalább egyet. 
A londoni kirohanás a nevetségbe fullh s 
ez nem használt a már amugy is megté- 
pázott német presztizsnek. De Hugenberg 
presztizsének sem odahaza Három nap- 
pal a koloniás terv összeomlása után 
elérkezettnek látta a kampóskereszt az 
időt az utolsó rohamra. Rohamra? A szó 

kissé tulzott. Nyolcszázezer SA és az 
egész államapparátus harca a négy bá- 
napi uralomban elaggott Hugenberg és 
az ő egyre ingatagabb káétszázezer acél- 
sisakosa ellen már előre láttatja a kifej- 
lést: Hugenbergnek el kell buknia. 
Hugenberg sorsát a politika iskolás- 

könyveibe kell megirni, azzal, hogy: lám. 
lám. Aki a reakciót felsegiti, azt a reak- 
ció eltapossa. Kell az állás a csatlósoknak. 
Okos dolog nézni és tanulni. Meg kell 
várni, mig Kronost vézgleg felfalta a saját 
gyermeke s a gyermek gyomrából kilép 
a feltámadt Kronos. Me:t Kronos időt is 
jelent. S az Idő előbb-utóbb mégis csak 
kilép kényszerü tömlöcéből és felfalja 
Hitleréket is. 

/
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sen, amelyet azonban nem lehetett meg- 
tartani, mert a teremben rendőrök je- 
lentek meg, akik szétzavarták a tömeget s 
Fortut felszólitották arra, hogy távoz- 
zék. A feloszlatási szinjáték parázs bot- 
rány közepette zajlott le. 
A délutáni órákban Fortu tanárt rend- 
őrtisztek egy autóba invitálták. A pro- 
fesszor felszállott s e pillanattól kezdve 
nyoma veszett. Barátai hiába tettfék tüvé 
utána az egész várost, nem találták meg. 
Azt máris megállapitották, hogy az autó 
nem a pályaudvarra ment ki, Fortfu nem 
is érkezett meg Bukarestbe. 

GOGA OKTAVIAN 

vasárnap Tárgovistén tartott gyülést, a 
melyen többek között az alábbi proféciát 
engedte meg magának: 
- Legkésőbb őszre hatalomra hinnak... 
Miután Goga ezt a jóslást átlag három- 

havonta bemondja, ezuttal sem miuszáj 
tulságosan komolyan venni. 

AZ EPOCA 

a konzervativ párt hivatalos lapja, 
hosszu hónapok óta a legélesebb 
nemben támadja Dinu Cesianu-t, Romá- 
nia párisi követét. E támadások miatt 
Cesianu bátyja párbajra hivta ki Grigore 
Filipescut, a konzervativ párt elnökét, 
aki egyben az Epoca főszerkesztője is A 
segédek a használandó fegyvernemről 
most tárgyalnak. 

MÜKÖDIK A VASGÁRDA 

Zelea Codreanu, a vasgárda kapitánya 
vasárnap tövisen jelent meg. A kormány 
árt ellengyülést hivott egybe, aminek 
övetkezménye azután az lett, hogy a 

hirdetett gyülést egyik párt sem tudta 
megtartani, ellenben a két tábor alaposan 
hajbakapott. 

A töpisi állomást, valamint az ország- 
utakat is sürü rendőrosztagok szállot- 
ták meg. 

Az aradmegyei Kiskéren ismét megtá- 
madták a vasgárdisták a csendőröket, a 
kiket ujból a falu lakossága szabaditott 
ki szorongatott helyzetükből. Ugyancsak 
a falusiak „eltanácsolták' a gárdistákat 
a községből. 
Temesmegyében agitációs körnton volt 

a gárda, amelynek tagjai - jelentésünk 
szerint - a megyéből való távozás után 
a közigazgatási hatóságok előzekeny vi- 

már 
hang- 

selkedéséért köszönő levelet intéztek a 
megye prefektusához. 

A belügyminiszterium 
eseményekkel kapcsolatban hétfőn dél- 
után hivatalos jelentést adott ki, amely- 
ben hangsulyozza, hogy a lővarosi lapok 

a vasgárdista 

hiradása, amelyek töviskörnyéki vasgár- 
dista rombolásokról szólanak, nem felel- 
nek meg a valóságnak. A vasgárda ugyan 
is, állitja a belügyminisztérium, nem is 
tarthatott gyülést a töviskörnyéki falvak- 
ban, mert a lakosság a legerélyesebben el- 
lene pan a jobboldali terrorisztikus moz- 

H. 

galmaknak. 
Ami az aradi vasgárdista nyugtalansá- 

gokat illeti, a belügyminiszteriumi kommü- 
niké azt a megnyugtató hirt közli, hogy 
a botrányprovokáló pasgárdistákat letar- 
tóztatták s hogy egyetlen 
inzultáltak. 

Gyönge cálolat a Madgearu-koniliktasról 
Vajda miniszterelnök, aki a vasárnapot 

Kolozsváron töltötte, kedden reggel a fő- 
városba érkezik. 
Duca, a liberális párt vezére, aki hosz- 

szabb külföldi uton volt, szombaton érke- 
zik vissza Bukarestbe és ujból átveszi 
a párt irányitását. 
A kormány hinatalosan cáfolja azokat 

a hireket, amelyek szerint Titulescu kül- 

ügyminiszter és Madgcaru pénzügymi- 
niszter között ellentétek robbantak volna 
ki a londoni világgazdasági konferencián. 
A kormány és külföldön tartózkodó tag- 
ja között, mondja a hinatalos jelentés, a 
legteljesebb békesség, megértés uralkodik, 
annyira, hogy a szombati napot egyiütt 
töltötték egy London melietti fürdőhe- 
lyen. ; 

Arómai SzentPéter-templom 

A tettes előbb végighallsatta a misét és azután a hullámzó 
tömegtől sodortatva kiszabadult a templomból 

A merényleinek négy sebesültje van 
Róma, junius 27. 

Vasárnap délben a Szent Péter-tem- 
plomban bombamerénylet történt. A 
bomba a hatalmas templom ruhatárában 
robbant és a robbanás egy embhert sulyo- 
san, hármat pedig könnyebben megsebe- 
sitett, Sulyos kárt okozott a robbanás a 

ruhatárban is. 
Az esettel kapcsolatosan Rómából a kö- 

vetkező részleteket jelentik: 
Vasárnap, a déli órákban, a Szent Pé- 

ter-templom őrei az előcsarnokban fel- 
tartóztattak egy ismeretlen férfit, aki 
kézi kofferrel akart a templom belsejébe 
bemenni. A templom házirendje szerint a 
templomba csomagot bevinni nem szabad 
s ezért az idegent figyelmeztették, hogy 
kofferét tegye be a ruhatárba. 
Ez meg is történt és az ismeretlen fér- 

fiu végre beléphetett a templomba, ahol 
végighallgatta a misét 
A mise végeztével aztán nem oáltotta 
ki a csomagját, hanem a sokaság közé 
pvegyülve, eltávozott. 
Egy órával a mise bevégződése után 

a ruhatárból irtózatos dörrenés hallat- 
szott, 

Robbanás történt, amely négy embert se- 
besitett meg, egyet közülük sulyosan. 
A vizsgálat megállapitolta, nogy 
a ruhatárban elhelyezett holmik közül 
éppen ennek az idegennek a csomagja 
robbant fel. A kézikofferben ugyanis 
pokolgép volt, amelynek gyujtószerke- 
zetét karkötőóra hozta müködésbe. 
A bombamerénylet tettese elmenekült, 

de a jelentések szerint a római rendőr- 
ség máris nyomában van s minden re- 
mény megvan arra, hogy rövidesen 
fogják. 
A Szent Péter-templomban elkövetett 

bombamerénylet hire óriási izgalmat oko- 
zott a vatikáni állam határain kivül is. 
mert ez már a második eset, hogy 

csülheteilen műkincsekkei zsufolt tem- plom ellen. 
Az első merénylet 1951-ben történt. 

Akkor a bomba a templom belsejében le- 
vő egyik gyóntatószékben robbant. 

csendőrt gem néhány nappal ezelőtt sulyosan megbete. 
gedett. A miniszterelnök állapota olyan 

itélte. 

1933 junius 28. 

miniszterelnök haldoklik. 
BPáris, junius 22. 

BPainlevé volt francia miniszterelnök 

sulyos, hogy a katasztrófa bekövetkezésé, 
vel minden percben számitanak. 
Az orvosok Painlevé állapotáról már 
hivatalos jelentést sem adnak ki. 

Itélet a brünni 
L] a 

lasiszta-pörben 
Brünn, junius 27., 

Az ismeretes brünni fasisztapuccs per. 
ben a brünni törvényszék ma hirdetett 
itéletet. A pernek Gajda tábornok és 58 
társa voltak a vádlottjaii 
A biróság Gajdát felmentette, Kobri- 

neket ellenben hat évre, Gajdlt, Gajda tá. 
bornok unokaöccsét pedig hat hónapra 

A többi vádlottak kisebb-nagyobb bün. 
tetést kaptak. 

Ujabb expedició heresi 
Matternt 

Moszkoa, junius 27. 
Csuhock félszigetének szikratáviró állo. 

mása az egyik amerikai hajó szikratáviró 
jelentését fogta. E jelentés szerint ez a 
hajó látta Matternt. Jelentésében ponto- 
san körülirja, hogy hol szállott le az el- 
veszett repülő. 
A moszkvai kormány elhatározta, hogy 

Gazdám megvonogatta a vállát és 
lelelte: 

Fogorvos vagyok, barátom! 
Odafordultam Blankához, lám neki hol 

van az esze s megkérdeztem: . 
Hát maga mit szól ehhez a szigoru 

dologhoz? 
esMindenki abból él. amit kihuz - 

telelte Blanka - mert az állam a pénz! 

huzza ki adóba a néptől, a képviselő a 

a szavazatot, a pap a lelket s a fogoryos 

a fogat s mind abból élnek. Nem igaz? 

Mondott valamit Blanka, de azért 
pettyes volt ez az igazság, mert példáni 

ő sem huzott ki semmit s mégis élt. Meg 
is kérdeztem tőle: 
- Hát maga mit huz ki? 
- Én a fülemülét - vágta rá. 
Ezt csak mi értettük ketten, de kacag.- 

tunk is ugy rajta, hogy velünk tökbet 
igtzságról nem lehetett beszélni. 
CGarmada ur is azt mondta, hogy bo- 

londok vagyunk és bément a szobájába. 

Amikor később eléjött onnét, ismét ugy 

volt öltözve, mint a multkor: vasárnapia- 

san és készen a sétifikálásra. Blankának 

azt hagyakozta, hogy reá ma este ne szá- 
mitson, ellenben mi vacsorázzunk meg 
ketten s ihatunk bort is, aztán nekem a 

szobában vessen ágyat a diványra s kü- 
lönben ügyeljünk magunkra s aludjunk 
jól. 

No, most lesz, ami nem volt - 
mooltam, amikor Garmada ur elmeni. 
De bár ne mondtam volna, mert Planka 
nem hagyott fel a kérdezgetésekket, hogy 
én azt mire értettem. Könnyü lett volna 
megmondani neki, hogy a fülemüle le- 
begett előttem berkestől együt. de mi- 
helyt csak ketten maradtunk, a szemér- 
meilesség ismét ellepett engem, mint a bá- 
rányfelhők az eget. Még jó, hogy eszem- 
bejutott a multkori borbély-dolog, mert 
azt mondottam, hogy semmi egyébre 
nem gondoltam, csak a szakállam eltávo- 

Ábel 
- 

a Társadalomban 
azt litására. 

- Na, azt jól teszed, ha megberetvál- 
kozol, legalább nem fog szurni - mond- 
ta Blanka. 
- Hát nem olyan hosszu, hogy két- 

három lépésről szurjon - feleltem. 
Blanka kedvesen rámnevetett és 

szólt: 
- Eredj csak, majd nem leszel olyan 

messzelátó. 
A minapi borbélyhoz mentem, ahol 

nagy tisztelettel fogadtak. S amig a se- 

igy 

géd ur az arcomon dolgozott, addig az 
én eszem Blankán, vagyis azt számit- 
gattam, hogy miképpen s hogyan lcsz ma 
este. Hálát adtam a Gondviselésnek, a 
mely megengedte érnem szivem kivirág. 
zását s amely elvitte Garmada urat is ha. 
zulról. De egyben eszembejutott az is, 
hogy ugyanez a Gondviselés a vőlegény 
és a sapkás képiben még visszafordul- 
hat! Ezt el kell valahogy háritani, mert 
én többet nem állok jót magamert s meg 
találom ölni őket! 
- leten, világositsd fel elmémet! - só- 

hajtottam magamban és megfeszitettem 
minden észbeli erőmet, nogy valami aka- 
dályozó dolgot kitaláljak. De ha megfe- 
szitettem, nem is maradtam a semmivel, 
mert amire felálltam a borbély-székből, a 
tervem már megvolt. 
- Földmüvelő nép lakik-e ebben a vá- 

rosban? - kérdeztem. 
- Hogyne, kérem! - felelte a véneb- 

bik borbély. 
- Merrefelé? 
Kijött velem az utcába és megmutatta. 

hogy merre menjek. 
Egy óra mulva nem ugy jöttem vissza, 

ahogy elmentem volt, hanem egy irdat 
lan nagy kaptányt hoztam a vállamon. 
Olyant, amilyennel a rókát fogják. a ma. 

jorság legnagyobb ellenségét. 
Száztiz lejért vettem egy gazdától, aki 

már nemcsak a rókákat szidta, hanem a 
hasznos szárnyasokot is 
Minél közelebb jutottam hazafelé, an- 

nálinkább kértem az Istent. hogy most az 
egyszer segitsen meg s adja, hogy a szer- 
számot otthon senki meg ne lássa. csak 
a szerszám lássa meg a tekergő Blanká- 
sokat. S engemet az Isten kezdett is meg- 
segiteni, mert ugy bévittem a kaptányt a 
kapun, hogy azt se kerssztény, se zsidó 
észre nem vette. Hamar el is dugtam a 
kapu háta megi s még Lurjánt téptem s 
avval ügyesen bétakartam, hogy majd al- 
kalmas időben, vagyis legényjáráskor fel. 
állitom. 
- Nagyon szőrös lehettél - fogadott 

Blanka. 
Jól tudtam, hogy a hosszu távolmara- 

dásért mondja ezt, de nekem is volt annyi 
eszem, hogy olyan magyarázatát adjam a 
dolognak, amely kecsegtető. 
- Nem akartak elereszteni - mond- 

tam, - mert béjött a borbély leánya . 
azt óhajtotta, hogy kaszinózzam véle., 
Elértem célomat, mert Blanka igy szólt: 
- S te kaszinóztál, egyen meg a fene! 
- Én igen, s még sétani is elvitt. 
- S hol sétáltatok? 
- MHt is, ott is. 
Blanka meglepetten nézett rám, 

igy titkolózom, majd azt mondta: 
- Pardon. 
Többet nem szólott hozzám hosszu 

ideig, de nem szóltam én sem, mert a le- 
rekedt melegben érik legjobban a buza 
is. Inkább leültem urason a bőrszékbe, 
mivel a konyhából a szobába tettük átal 
a székhelyünket. A lábamot is egymásra 
tettem s a hátamot is megvetettem, mint- 
ha nem is Garmada ur volnék, hanem 
nagykorusitott báró. 
Blanka mind ott sürgött-forgott, mert 

teritette vacsorához az asztalt. Titkos 
gyönyörüséggel nézem őt, de ügvyeltem, 
hogy az urat mégse adjam fel magam- 
ban. 
- Hol van egy uiság? - kérdeztem. 

hogy 

tultam mondani: 

életemet rezgő titkaival, szép nagy hegy 

embernek apámot, kutyának 

a megjelölt helyre ujabb mentőexpedici- 1 
ót küld ki. e 

Ó. ... ték ceánrepülésre készül 
e 7 * a Lindbergh-házaspár 

London, junius 22. ma 
Lindbergh és felesége a közelnapokban /0l 

ujabb óceánrepülésre indulnak. Lind. 
bergh ez alkalommal Grönlandból indul 
és az Atlanti óceánon át Island érinté 

sével Dániába akar repülni. 
Lindbergh a Pán-Amerika repülőtársaua- 

lat megbizásából ezen az uton az Ame- M: 
rika-Európa közötti teher és személy lé- er 
gihajózás utvonalát tanulmányozza. 

- Minek kell neked ujság? 
- Olvasó ember vagyok - mondtam. 
- Ha olyasó ember vagy, olvass rólam ] 
- felelte Blanka, majd parázs tekintettel 
hozzátette: - Vagy talán nem vagyok t 
elég ujság neked? u 
- Maga elég ujság volna - mondtam ka 
n is. 
Ezzel a mondásommal sokat hóditottam tél 

Blankán, mert megcibálta pajkosan a ha' he 
jamot és nagy elismeréssel igy szólt: 
- A fene egyen meg, több eszed vam ! 

mint egy templom zsidónak. 
- Az lehet is - mondtam kacagva, ! 
mert azok nem magát olvassák a tem- 
plomban, hanem a Mózes rendeleteit. 1 
Erre ő is kiadott egy rendeletet, ho y 

üljünk az asztalhoz s vacsorázzunk. Jó 
disznóhust ettünk a hitközségi házban, 
nozzá salátát tejfölösen s utána tortát. H 
Borunk is volt egy literrel. szep arany- ke 
szinü s én az uri életben az illendőséget ( me 
már ugy megtanultam volt, hogy amikor 
az üveget felemeltem, előbb kérlést in 
téztem Blankához: kö 
- Megengedi-e, hogy töltsek? ri 
k Meg, sőt köszönöm - mondta Blan- 
a. 
Aztán felemeltük a poharat és egymás- 

ra néztünk. Ő is várta, hogy szóljak va- 
lamit s én is igen, hogy ő szólja azt a va- 
lamit. Végre mégis én adtam meg maga- 
mot s azt mondtam: 
- Öntsük a szivünk mellé! 
A második pohárnál Blanka felugrot 

s hát azon veszem észre, hogy ott ül az 
ölemben. Egyszerre ugy elforrósodtam, 
hogy egy mély sóhajtással csak ennyi! 

- Ebből gyónás lesz, Blanka! 
- Egyszer élünk, ne törődj semmivell 
- felelte Blanka s megölelte a nyaka 
mot. S akkor egyszerre fultsa érzések zu 
dultak rám, egész nagy áradatban, s oda 
sodortak nekem mindenkit akit az éleli 
ben valamikor szerettem, földi egyének 
és mennyei személyeket, egész balsorso9 

a Hargitát, sornak az anyám sirjá 
olhát 

nek 

kedvesnek Blankát... 

(Folytatása következikk) 
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Anglia hatalmas 

London, junius 27. 

Azt, hogy a londoni világgazdasági konfe- 
rencia megbukik-e, avagy nem, ma még nem 
ehet pontosan bejósolni, de annyi már bizo- 
ayos, hogy a személyes tárgyalások nagyon 
ok vitás ponton enyhitéseket hozhatnak. 
Közeledések történnek, ellenségek kibékül- 

vek és ez már maga is eremény. 

Ami a világgazdasági konferenciát illeti, 
bár szombaton nagyon sötét volt a helyzet, 
MacDonald a hétvégi ülés után mégis az uj- 
ságiróknak optimista nyilatkozatot adott. 

- Csüggedésre nincs ok, - mondotta ebben 
a nyilatkozatában MacDonald. - Én meg pva- 
gyok győződve arról, hogy a konferenci 
eredménye nem maradhat el. 

Ezt az oknélküli optimizmust szombaton 
enki sem értette még. 

A vasárnapi események azonban megértet- 
ték, hogy miért volt MacDonald már szomba- 
ton bizakodó hangulatu. 

Vasárnap az angol miniszterelnök nem uta- 
zott ki vidéki birtokára, hanem Londonban 
maradt és ott nagyon fontos tárgyalásokat 
folytatott le a francia delegáció tagjaival. 

A tárgyalások anyaga természetesen a pa- 
lutastabilizáció volt és ebben a kérdésben 

MacDonald a francia delegációtól engedé- 
kenységet kért. 

Ma reggel olyan hirek voltak Londonban el- 
lerjedve, hogy 

a francia delegáció a valuták stabilizáció- 
jának kérdésében tényleg engedett is me- 
rep álláspontjából, de az engedményről ma- 
gáról és a részletekről eddigelé a nyiloá- 
nosságra semmi sem szivárgott ki. 

Ezzel az angol-francia valuta-tanácskozás- 
sal kapcsolatban ma Londonban az a hir van 
elterjedve, hogy mivel Amerikát magát a va- 
lutastabilizáció kérdéséből teljesen ki akarja 
kapcsolni, az angolok és franciák külön ak- 
ciót kezdenek. Azt, hogy ez az akció Amerika- 
ellenes-e, avagy nem és ha igen, milyen mér- 
fekben, azt ma még megállapitani nem le- 
et. 

Annyi azonban bizonyos, hogy ha az an- 
gol-francia tárgyalások ebben a hangulat- 
ban folynak tovább és hogy ha ezek a tár- 

eredményt elérnek, 
Európa és Amerika viszonyának feltétlenül 
el kell hidegülni. 

MacDonald természetesen a vasárnapi tár- 
gyalások után is nyilatkozott és kijelentette, 
hogy „most már mégis csak reméli, hogy si- 
kerül a világot a gazdasági válság káoszából 

megmenteni". 

Ebből a nyilatkozatból Londonban azt a 
következtetést vonják le, 'hogy az angol- 
írancia pvalutafront erősen közeledett egymás- 
oz. 
A londoni konferenciával kapcsolatban ma 
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b az európai államok kibékülnek egymással 

egyébként optimistán nyilatkozott a London- 
ból Budapestre visszatért Imrédy Béla ma- 
gyar pénzügyminiszter is, aki kijelentette, 
hogy a londoni konferencia csődjéről beszélni 
nem lehet. Megállapitotta a magyar pénzügy- 

Mifulcscu a besszarábiai kérdésről 
táráyal litvinovwal és a magyar 

burátságról a boldár delegátussal 
ásványolaj-megrendelést tesz Oroszországban, mig a Szovjet, 
elismertetése ellenében, Amerika vevője lesz 

Az amerikai elutasitással szemben kialakulóban 
a francia-angol valuta-front 

miniszter azt is, hogy a világgazdasági konfe- 
renciával kapcsolatban Magyarországnak azt 
kell elérni, hogy a magyar terményfeleslegek 
a nemzetközi piacokon elhelyezést találhassa- 
nak. 

Titulcscu és Besszarábia 
A londoni Observer jelentése szerint tegnap 

este Londonban titkos megbeszélést folytatott 
Litvinop és Titulescu. A megbeszélések szin- 
helye a londoni szovjet követség épülete 
volt. 
Londonban ezt a találkozót izgalommal 

tárgyalják és azt állitják, hogy Románia és 
Oroszország ez alkalommal nagyjelentőségü 
kérdéseket vitattak meg, de megbizhatóan 
senki sem tudja, hogy melyek voltak ezek a 
kérdések 

Politikai körökben azt is állitják, hogy Lit- 
vinopb és Titulescu ez alkalommal a bessza- 

. rábiai kérdést is megvitatták. 
Az optimista felfogás ugy tudja, hogy mind- 

két államlérfiu az éjszakai tárgyalás ered- 
ményével nagyon meg volt elégedve. 
Egy másik nagyon érdekes hir is kering ma. 

Ez a hir is Titulescuval van kapcsolaiban. 
Elmondja ez a jelentés, hogy Titulescu im- 
már harmadszor tárgyalt a bolgár delegátus- 
sal és a jelentés megállapitja, hogy ez a ro- 

3. oldal 

mán-bolgár barátkozás nagyon feltünő. Hir 
szerint Titulescu azért közeledik olyan mele- 
gen Bulgária felé, mert Bulgária és Magyar- 
ország között nagyon jó és meleg a barátság 
és Titulescu Bulgárián át Magyarország felé 
akar tapogatódzni. Titulescunak ugyanis még 
ma is az a terve, hogy Romániának Magyar- 
országgal való gazdasági kapcsolatait nagyon 
meleggé kell kopácsolni. 

Vannak olyan hirek is, amelyek szerint még 
mindig szó van a középeurópai vámunió rer- 

ósitásáró Ebben a vámunió- 
ban összekapcsolt hatalmak lennének az ötö- 
dik európai nagyhatalom. amely azután a 
négy nagyhatalommal és a négyhatalmi di- 
rektóriummal eredményesen meg tudna bir. 
kózni. 

AZ ANGOL-AMERIKAI-OROSZ 
BÉKE IS UTBAN VAN 

Ugyanide tartozik annak hire is, hogy az 
orosz-angol béke most már :2eljes. Az aru. 
bojkottot a napokban feloldják és Oroszor- 
szág Angliától szerződéses igéretet kapott ar- 
ra, hogy 

Anglia három éven belül 25 millió font ér- 
tékü ásoványolajat vesz Oroszországtól. 

Az amerikai-orosz béke is a legjobb uton 
halad. Amerika minden valóőszinüség szerint 
a legrövidebb idő alatt elismeri a szovjetet, 
amely elismertetését olyképpen hálálja meg, 
hogy azonnal nagyobb arányu megrendelé- 
seket tesz. Oroszország, hir szerint, ebben az 
esetben Angliából két millió font értékü me- 
zőgazdasági gépet, 80 millió font értékben 
egyéb gépeket és egy millió bála gyapotot 
vásárolna. 
Nagyon érdekes az a terv is, amelyről Lit- 

vinop Londonban most tárgyal és amely sze- 
rint Oroszország orosz eszközökkel megterem- 
tené Törökország iparát. Ehhez az ipari meg 
segitéshez a pénzügyi alapot kell csak megta- 
lálni és már jelentkeztek is olyan francia- 
angol tőkecsoportok, amelyek a török ipar ki- 
épitésének megfelelő összeget rendelkezésére 
Bocsájtanák. 

A bajor ellenforradalom egyre veszedelmesebb méreteket ölt 
zata a uotazaaamaa 
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Irtó harc a bajor néppárt ellen - Ley prelátust is letartóztatták - Ujabb 
titokzatos repülőgépek Weimar felett 

Berlin, junius 22. 

A német kormány rendesináló akciójá- 
nak legujabban most Bajorországban 
akad rengeteg dolga. 

A legutóbbi katholikus nagugyülés be- 

tiltását és azokat a terrorcselekménye- 

ket, amelyeket a nemzetiszocialisták ba- 

jor katholikus papokkal szemben elkö- 
vettek, Bajorország nem tudja elfelej- 
teni és erős mozgalomba kezdett. 

Ennek a mozgalomnak tett-seit és szer- 
vezőit a német kormány most ártalmat- 
lanná akarja tenni. Eddig tabb mint 1000 
embert letartóztattak. 

A letartóztatottak között Lénárd Ist- 
ván, a Münchener Illustrierte Presse szer- 
kesztője is szerepel, aki magyar állam- 
polgár. Kánya Kálmán magyar külügy- 
miniszter Lénárd letartóztatása miatt a 
berlini magyar követ utján tiltakozott. 
de Berlinben a követ előtt kijelentették. 
hogy Lénárd bele van keverve azokba az 
ellenforradalmi mozgalmakba, amelyek 
miatt Bajorországban mintegy ezer em- 
bert letartóztattak és igy őt addig mig a 
rendőri nyomozást be nem fejezik és 
ügyét elkülöniteni nem lehet, szabadon 
nem bocsáthatják. 

Lénárd letartóztatásából, a magyar kül. 
ügyminiszter nyilatkozatából mindeneset- 
re annyit megtud a kivülálló Európa, 
hogy : 

Németországban, helyesebben Bajoror- 
szágban e pillanatban olyan erős ellen- 

forradalmi mozgalom san amelynek 
során ezer embert le kellett tartóztatni. 

Az ellenforradalom elnyomásának so- 

rán ma a bajor néppárt müncheni veze- 
tősége ellen lépett fel a hatalom. Várat- 
lan szenzációként hatott a birodalom te- 
rületén, hogy 
a néppárt elleni hadjárat során ma le- 

tartóztatták Ley prelátust is. 
Ugyancsak ma letartóztatásba került Mei. 
xner képviselő is. 

Letartóztatták még a bajor néppárt vá- 
rosi csoportjának összes tagjait. 

Hugenherg - visszavonul 
A német politikai élet legszenzációsabb 

mai jelentése az, amely szerint 

Hugenberg gazdasági miniszter le- 
mondott. 

Ez a hir a külföldi sajtóban bukkant 
fel és nagyon kézenfekvő, hogy felmerült. 
Hugenberg az utolsó hetekben csak meg- 
türt hatalmassága volt a Hitler-koalició 
kormányának. A legutóbbi napokban fel- 
oszlatták politika-katonai alakulatait is 
és igy megérett a helyzet arra, hogy Hu- 
genberg tárcáját odahagyvja. 

Más vélemények szerint Hugenberg 
megaláztatása és kisemmizettsége ellenére 

sem mondhat le, mert a nagytőke és a 
német nagyipar megköveteli tőle, hogy a 
Hitler-kormányban viselt tárcáját meg- 
tartsa és benn a kormánybaun Hitler ka- 
pitalistaellenes törekvéseinek gátat ves- 
sen. 

Azt, hogy a lemondás megtörtént-e, 
avagy nem, készülőben van-e, pagy pedig 
tényleg Hugenberg sem gondol még rá, 
megállapitani még nem lehet. 

A német kormánysajtó a legerélyeseb- 
ben cáfolja a hireket és azt állitja, hogy 
Hugenberg nem akar a koalicióból ki- 
vonulni. 

Ujabb röncés repülőgépek 
Németország felett 

A napokban - mint jelentettük - ti- 
tokzatos repülőgépek jelentek meg Ber- 
lin felett és a Harmadik Birodalom ellen 
szóló propaganda röpcédulakat dobtak le. 

Ezek a repülőgép-„támadások' ma meg 
ismétlődtek. 

A berlini légvédelmi rendőrség jelentése 
szerint 

vasárnap éjszaka Weimar felett jelen- 
tek meg ezek a titokzatos és állitólag 

vörösre mázolt repülőgépek és Weimar! 
röpcédulákkal árasztották el. 

A röpcédulák gyalázzák a Harmadik Bi. 
rodalmat és rágalmazzák Hitlert. 

A repülőgépek Weimar után több thü-. 
ringiai várost is meglátogattak és ott ie 
röpcéduláztak. Nagyon természetes, hogy 
német repülőgépek nem tudták a táma- 
dó" repülőgépeket üldözni, vagy leszál. 
lásra kényszeriteni.
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Varsó, junius hó 27 
A lengye' Brodziszk községben vasár- 

nap nagyobb körmenetet tartottakk A 
körmenet során ismeretlen tettesek vak- 
lármával páni félelmet idéztek elő. A tö- 
meg hanyat-homlok menekült. 

rendőrség megkisérelte, hogy a fejét 
vesztett tömeget lefékezze. Ekkor a tö- 

m8. H. ttttttttttssesákált 
ziásztttt 

Borzalmas vérlürdő 
egy lengyel községben 

megből az izgatók a rendőrökre lőttek. A 
lövések során két rendőr meghait. A rend 
őrség viszonozta a tüzelést. 
A rendőrgolyók a körmenet hat hivő- 
jét leteritették. 
A vizsgálat most azt akarja megálla- 

pitani, hogy kik és milyen célból okoztak 
zavart. 

Készül a gabonaértékesitési rendelet 
végrehajtási utasitása 

Fontos megbeszélés a kereskedelmi minisztériumban 
Bukarest, junius 27 

A gabonaértékesitési rendelet szerkesz 
tésével megbizott komiszió teljes erővel 
dolgozik a rendeikezés végrehajtási nuta- 
sitásán. 
Biztos forrásból nyert értesülésünk sze- 
rint ez a bégrehajtási utlasitás kéi-há- 
rom napon belül elkészül. 

Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy Ga- 
fencu ipari és kereskedelmi államtitkár 
hétfőn hosszabb megbeszélést folytatott 
Anghelescuval, a Nemzeti Bank kormány- 
zójával, a gabonaértékesités kérdését tár- 
gyalva meg. Közvetlenül ezután megbe- 
izőés volt a kereskedelmi miniszterium- 
an. 

A kisantant megköti az orosz 
megnemtámadási szerződést 

n London, junius 27. 
Lapunk más helyén beszamolunk az 

angol-orosz gazdasági beke megkötéséről 
folyó tárgyalásokról. Ide vonatkozólag a 
késő esti órákban azt a jelentést kapjuk, 
hogy a megállapodás teljesen készen áll 
és azt valószinüleg még e hét folyamán 
aláirják. 
Ugyancsak a késő esti órák hozzák azt 

vhirt is, hogy Titulescu ma délután ismét 
tárgyalt Litoinopobal. A Daily Herald sze- 
cint néhány napon belül azzal kell szá- 
molni, hogy 
OOroszország és Románia megkötik a 
megnemtámadási szerződést, 

Az előkelő angol lap szerint annak, hogy 

Titulescu most a besszarabiai kérdésben 
Oroszországgal mégis megegyezik, az a 
magyarázata, hogy a kisantantállamok a 
német keleteurópai gyarmati követelések- 
től félnek. 
Ez az oka annak, hogy a kisántánt most 

meg akarja kötni Oroszországgal a meg- 
nemtámadási szerződést és ebből ki akar 
alakitani egy olyan államszövetséget, a 
melyhez Lengyelország és a Balti államok 
is csatlakozhatnának, de ugy, hogy a 
hátuk mögött mint jóbarát ott áll Szov- 
jetoroszország. 
Ez az egyesült front azt reméli, hogy a 

német keleteurópai követelésekkel szem- 
ben sikeresen tud majd védekezni. 

Franciaország biztositotta a kis- 
? 

" 
. 8 U) a 

. 

ma 

lervéből semmi sem lesz 
Benes osztrák-magyar-román-szerb-cseh és esetleg olasz gazdasági 

blokkot akar a német expanzió ellen 
Páris, junius 22. 

A Habsburg restauráció és a monarchia 
risszaállitásának kérdése lassan elcsendese- 
lik. 
Arra, hogy a monarchia felélesztésének er- 

rét nagyon szeretnék elnemhangzottá tenni, 
1 legeklatánsabb bizonyiték Jouvenelnek, a 
tómai francia követnek a nyilatkozata. Mint 
ismeretes, Jouvenel, akinek Rómában az olasz 
körökkel nagyszerü összeköttetései vannak, az 
lasz politikában nagyon bennfentes. Ő volt 
az, aki a négyhatalmi utját is egyengette és 
gy valószinüleg ugyancsak ő áll annak a 
Mussoloni-tervenek az élén is, amely most a 
német Anschluss törekvésekkel szemben a 
:sonka Duna-Monarchia felélesztését kivánja. 
Ugyanez a Jouvenel, nyilván Mussolini és Da- 
ladier együttes nyomására, ugy nyilatkozik, 

hogy 
az állitólag Mussolini iniciatipvájára felbur.- 
jánzott monarchia-tero teljesen alaptalan. 

Jouvenel szerint ennek a tervnek hire nemcsak 

alaptalan, hanem Mussolini eszméivel egvene- 

sen ellenkezik is. Olaszország ugyanis sem- 
miesetre sem akarhat a maga határain egy 
olyan állami alakulatot ujjáéleszteni, amely 

GAZDASÁAGI TANÁCSADÓI! 

Baromfitenyésztés 
második lényegesen átdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky lenőtől 
25001dalas. számtalan ábrával ellátott könyv 

ára 120.- Lei. 

Mapható a Brassói lanok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58 az udvarban. 

-- 

zavarok idején Olaszországra nézve a jegna- 
gyobb veszélyt jelenthetné. Annyi bizonyos, 
- mondja Jouvenel, - hogy a hatalmak 
Ausztria függetlenségének biztositása után 
Ausztria gazdasági megszilárditásáról is gon- 
doskodni fognak. 
A hivatalos és nem hivatalos cáfolatokkal 

szemben Pertinax az Echo de Parisban vál- 
tozatlanul fenntartja, hogy az az osztrák-- 
magyar monarchia visszaállitásának tervével 
Mussolini néhány nappal ezelőtt valóban -lő- 
állott. 
Ezt a tervet csak azért ejtették el és annak 
létezését most ujólag csak azért cáfolják, 
mert a kisántánt a terpbel szemben oly hal- 
latlan ellenállást tanusitott, amely a nagy- 
hatalmakat arra kényszeritette, hogy a tero- 
vel komolyan ne foglalkozzanak. 

Petrinax még azt is elmondja, hogy a mon- 
archia visszaállitásának tervét Boncour kül. 
ügyminiszter előbb szivesen fogadta, mert 
Boncour már évek óta szimpatikusan fogad 
minden ilyen tervezetet. 

BENES EGYRE INKÁBB DUNAI 
KONFÖDERÁCIÓT AKAR 

Benes egyébként ma elutazott Párisból. El- 
utazása előtt még egyszer felkereste Daladiert, 
aki kijelentette Benesnek, hogy a kisántánt- 
nak a monarchista és restaurációs hirek mi- 
att aggodalomra oka igazán nem lehet. 

Franciaország biztositotta Benest, hogy a 
Gömbös-Hitler látogatásnak semmi olyan 
eredménye nem lehet, amely a kisántántot 
a jelenleginél hátrányosabb helyzetbe 
hozná. 
Ugyancsak elutazása előtt a Temps francia 

tudósitójának is nyilatkozott Benes, aki el- 
mondotta, hogy egy esetleges osztrák-magyar 
gazdasági együttmüködés tervével szemben a 
francia politika ma sokkal barátságzosabb 

hangulatu, mint a négyhatalmi egyezmény 
megkötése előtt volt. A négyhatalmi - ez a 
Temps megállapitása - sokkal barátságosabb 
viszonyt teremtett Franciaország és Olaszor- 
szág között is, mint ezelőtt volt. 
A News Cronicle megállapitja, hogy a ku-! 

lisszák mögött 
olyan tervek is vannak, amelyek nem zár- 
kóznak el attól, hogy Ausztria, Magyaror- 
szág és a kisántánt Olaszországgal együtt 
gazdasági kapcsolatra lépjenek. Ez a ki- 

Csikszereda, junius 27. 
A napokban életrekelt Viitorul Ciucu- 

lui (Csik Jövője) cimü Csikszeredán meg- 
jelenő hetilap élesen kirohan a székely- 
ség ellen. Alaptalan vádakkal illeti a 
népet és vezetőit. Ügyészséget, törvény- 
széki tárgyalást, bilincset és börtönt kö- 
vetel a nyomoruság s kétségbeesés alatt 
roskadozó embereknek. 
A Viitorul Ciucului „érdemes" cikkiró- 

jának szemet szurt, hogy a székelyek 
nagy tömegekben zarándokholtak a csik- 
somlyói kegytemplomhoz. Szemtelen ir- 
redenta felvonulásnak minőstti a tisztán 
vallásos jellegü bucsujárás" 

„Hol voltak a hatlóságok és a román 
csendőrök, - kiált fel a cikkiró, - a 
kik türték, hogy a nemzeii őörületben 
szenvpedő magyarok piros-zőld szala- 

sgokkal diszitett fehér lobogók 
magyar jelvénnyel a mellükön, a oallá- 
sosság örve alatt tüntessenek". 
„Miért türték a hatóságok, hogy ur- 

napi körmenet leple alatt szintén fehér 
zászlókkal az ezerépee Magyarország 
pisszaállitása meet! tüntethessenek". 
Meg vagyunk győződo?, - folytat- 

ja a dicső mü -, hogy a főügyész, aki- 
nek hazafiasságában nem kételkedhe- 
tünk, tudni fogja kötelességét és a leg- 

Bécs, junius 22. 

Bécs vasárnapja nem folyt le csende- 
sen. A város egész területén több helyen 
rombolások voltak. A tüntetők egy-két 
fontos csatlakozó ponton felszedték a 
villamosvasut sineit. 

Thomas, keresztényszocialista képviselő 
háza előtt bomba robbant. A bomba nem 
tett kárt és csak az épület rongálódott 
meg valamennyire. 

A Praterben és a Lipót-városban eu- 
lyos kimenetelü 
voltak. 

Ezek a vasárnapi események eltörpül- 
nek azonban amellett a szenzáció mellett, 
amelyre ma reggel ébredt Bécs Az éj- 
szaka folyamán ugyanis titkos miniszter- 
tanács volt, amely a kora reggeli órákig 
tartott. A minisztertanácsról nem a bécsi 
sajtó adja az első hirt, hanem a londoni 
Daily Express, amely szerint 

ez a rendkivüli miniszterianacs 
határozott, hogy Dollfuss 
mondjon le. 

ngy 
kancellár 

A lemondásnak nincs semmi különö- 
sebb oka, csak azért kell Dollfussnak le- 
mondani, mert személye már nagyon k 
van exponálva. 

Dollfuss lemondása esetén a kancellár 
Fey biztonságügyi miniszter lesz, mig 
Dollfuss maradna Ausztria külügymi- 
nisztere. 

Fey csak abban az esetben pállalja a 
kancellárságot, ha teljes katonai hatalmat 
és diktatórikus jogkört kap. 
Semmi kétség, hogy szorongatott hely- 

zetében ezt a diktatórikus hatalmat a 
kormány minisztertanácsa megadja. 

Dollfuss lemondásának hirét egyelőre 

alatt 

antiszemita kilengések 

Eliávámu uszifáis 
a Szélelyföldömn 

Idézetek a Diiforul Ciucului cimü székelyföldi 
román lapból 

Dollfuss lemond és átadja 
helyét a biztonsáui miniszternek Az uj kancellár felhatalmazást kér arra, hogy teljes katonai 

diktaturával kormányozhasson 
felszakitoti villamossinek, bombák és 

aniiszemitia lüntetések Bécsben 

1933. iunius 28. 

alakuló hatalmasság jó védőbástya lenne 
német gazdasági előretörésekkel szemben 
Benes a Manchester Guardiannak is nyila 

kozott és annak a véleményének adott kifej. 
zést, hogy egyedül Ausztria, Magyarország 
a kisántánt együttmüködése segithetne a gaz. 
dasági válságon. ! 
Az ujságiróknak arra a kérdésére, hogy eb, 
ben az esetben Ausztria és Magyarország Poli. 
tikailag függetlenek maradnának-e, Benes ha. 
tározott „igen"-nel válaszolt. 

itás 

szigorubban jár ei a magyar tüntetők" 
ellen. : : 
A bornirt ferditésekkel nem elégszik 

meg a román lap, hinem követeli, hogy 
a julius másodikára tervbe vett ezer szé. 
kely leány-nap megtartását akadályozzák 
meg a hatóságok, mert ez az ünnepség 
is ujabb magyar tüntetés céljából készül 
Magyar nemzeti viseletben öltözött leá. 
nyokat akarnak magyar lobogók alatt 
felvonultatni, hogy ébrentartsák a gondo. 
latot: a Romániához csatolt magyarok 
most is kiegészitő részét képezik a hábo. 
ruelőtti Nagymagyarországuak 

Végül erélyes felhivast intéz az ügyész. 
séghez, hogy idejében akadályozza meg az 
ujabb magyar tüntetést: az ezer székely 
leánynapot. 

Ez a cikk rövid kivonata. Egvetlen egy. 
szer elvárná már a magyarság. hogy páél. 
daadásképpen körmére koppintson va- 
laki valamelyik hitvány uszitónakk 
Például ennek, akit itt most citálunk. 

Akit nem nekünk, hanem a vizsgálóbiró- 
nak kellene maga elé citálni. 
Ez nem izgatás, ez nem uszitás? 
Ügyészért hörög a Viitoral Ciuculni. 

Miért nem jelentkezik az ügyész? 

z 

még fenntartással kell fogadni, mert azt 
osztrák lapok, igy elsősorban a Reichs- tő: 
post meg nem erősitette. 

Az angol lapjelentéseket, amelyek sze- 
rint Dollfuss lemondana, az osztrák kor- 
mány ma délután a legerélyesebben cá- 
folja és kijelenti, hogy a Dollfuss-kor- 
mány oáltozatlanul ura a helyzetnek. A 
cáfolat kihangsulyozza, hogy a hir ten- 
denciózus voltára mi sem jellemzőbb. 
minthogy egyetlen bécsi lap sem vette át. 

Bécsből Ide tartozik az az ugyancsak 
kelt jelentés, amely szerint 

az osztrák és német nemzetiszocialista 
pártok olaszországi müködését Mussoli- 
ni ma a legerélyesebben betiltotta. 

Kihangsulyozza ez a bécsi jelentés, hogy 
nem az osztrák kormány kérte a nemzeti- 
szocialisták megfékezését, hancem ezt a 
tiltó rendeletet Mussolini a saját inicia- 
tipájából adta ki. 

Starhemberg a bombamerényle- 

tekért Hitlert teszi felelőssé 

A felsőausztriai Weidhoffenben ma 
Heimwehr ünnepség volt, amelyen Star 
hemberg herceg beszélt. A beszéd H itler 
ellen pvádirat Dolt. Starhemberg megál- 
lapitotta, hogy 

Hitler renegát osztrák és igy őt kell 
mindazokéri a bombamerényletekért, 
amelyek legutóbb Ausztriában történ 
tek, felelőssé tenni 

Hitler - mondotta Starhemberg - előbb- 
utóbb a bolsevizmus örvényébe kergeti ő 
német birodalmat és Németország lse, 
vizálódásáért is neki kel a felelőssége! 
vállalni. Végül Starhemberg megfogadíia 
hogy a Heimmehr minden erejépel aza 
lész, hogy az osztrák nemzeti-szocialistá 
előretörését megállitsa.
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Kolozsoár, junius 27. 

Az Országos Magyar Párt vezetősége kibo- 

yen julius 1-2-án tartandó nagy közgyülés- 
e. E meghivó szerint a tulajdonképpeni xöz- 
gyülés julius 2-án lesz, megelőző napon azon- 
tan a szakosztályok előkészitő értekezleteket 
lartanak, hogy a közgyülés elé terjesztendő 
Matározati javaslatokat megvitassák. 
A közgazdasági szakosztály julius 1-én, 

zombaton délelőtt 9 órai kezdettel az Épitő- 
parosok Szövetségének ezékházában, (Str. 
Aliatilor-Szövetség-utca 3.) tartja értekezle- 
jét, amit a szakosztály elnöke, Gyárfás Ele- 
mér dr. hivott össze. 
Tárgysorozat: 1. A bizalmi válság leküzdé- 

e. Előadó: Petrovay Tibor. 2. A hitelszövet- 
kezeti élet ujjászervezése. Előadó: dr. Bor- 
bély Lajos. 3. A magyar gazdasági és hitel- 
szervek egységes irányitása. Előadó: Vargha 
László. 4. A termelés és értékesités megszer- 
rezése. Előadó: dr. Oberding J. György. 5. 
Az adósságrendező törvények. Előadó: dr. 
Vajda Béla. 
A kisebbségi szakosztály gyülése ugyan- 

csak julius 1-én, szombaton délelőtt 9 órai 
kezdettel a helyi tagozat üléstermében (str. 

Kolozsváron a magyarpárti ellenzék 
vasárnap délelőtt tartotta első összejöve- 

7. telét, kisebbségpolitikai gyüléseken telje- 
é sen szokatlanul nagy hallgatóság előtt. 
4 Az elnöklő Desbordes Ernő volt képvise- 
ik lő megnyitója után a legdemokratikusabb 
1K keretek között indultak a felszólalások, a 

melyekbe belekapcsolódtak a város intel- 
lektuális, kereskedői és iparostársadal- 
mán kivül a környékbeli falvak kisgaz. 
dái is. ; 

m Leitner ügyvéd volt a tagozati elnök, 

-Mkiknek a szivmüködése rendetlen, 
erőlködés nélkül ugy érhetnek el könnyü 
székelést, ha naponta reggel éhgyomorra 
megisznak egy kis pohár természetes 
Ferenc loezsel keserüvizet. Szivszakorvo- 
sok megállapitották, hogy a Ferenc lózsel 
viz szivelzsirosodásnál és billentyühibák- 
nál is enyhén, biztosan és mindig kelle- 
mesen hat. A Ferenc lózsel keserüviz 
gGyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

ró- 

Bi. 

különösen a Bankszindikátus ügyeivel 
foglalkozott. 

átotta hivatalos meghivóit a Marosvásárhe- 

Cogalniceanu 13. I. emelet) lesz. Összehivó 
elnök Jakabffy Elemér dr. 
Tárgysorozat: t. Elnöki megnyitó és jelen- 

tés a kisebbségi szakosztály müködéséről. 2. 
Jelentés a Népszövetséghez beadott panaszok- 
ról. Előadó: dr. Balogh Arthur. 3. A Csiki 
Magánjavak ügyéről. Előadó: dr. Pál Gábor 
(Csikszereda). 4. Az állampolgársági jog sé- 
1elmei. Előadó: dr. Róth Hugó. 
A közmüvelődési szakosztály összehivó el- 

nöke Paál Árpád dr. Az értekezlet szomba- 
ten délelőtt 9 órai kezdettel az Épitőiparosok 
Szövetségének székházában, (Str. Aliacilor- 
Szövetség-utca 3.) lesz. 
Tárgysorozat: 1. Mit kivánhatnak a magyar 

egyházak iskolai céljaik megvalósitására a 
maguk nemzeti társadalmától és az államtól? 
Előadó: dr. Szoboszlay László (Nyárádszere- 
da). 2. A felekezeti és állami népoktatás. Elő- 
adó: dr. Gál Kelemen (Kolozsvár). 3. Az if- 
juság intézményes bevonása a párt müködé- 
sébe, az ifjuság elhelyezkedési problémái. 
Előadó: Ároay Arpád (Nagyvárad). 
A szakosztályi üléseken megjelenési és ftel- 

szólalási joga van minden igazolt nagygyülé- 
si kiküldöttnek. Netaláni vitás kérdésekben 
zavazati joggal a szakosztály tagjai dönte- 
nek. 

* A magyarnárti ellenzék határozaia 
mi tisztviselők és magyar állami üzemi 
munkások kiméletlen leépitése ellen nem 
inditotta meg kellő eréllyel az ellenakci- 
ót, amelynek hiánya eredményezte azo- 
kat a felháboritó egzisztenciális tragédiá- 
kat, amelyek a magyar állami alkalma- 
zottakat valósággal tönkretették. 
A magyar párt jelenlegi felépitése sir- 

gős reorganizációt kiván. 

- A magyar párt jel2nlegi vezetőségé- 
nek be kell látnia lehetet'en helyzetét. Én 
tisztelem a korcsmár st és tisztelem az 
antialkoholistát is, de ma, ebből a példá- 

bóől kiindulva, az a helzet, hogy az an- 
tialkoholisták ezervezetében korcsmáro- 
sok ülnek.. 
Ujabb ikfogások gyülnek a felszólalá- 

sok utján. 
A kisebbségi iskolák sorozatos bezárá- 

sai. 

A hivatalos fó-a c„ előtti magvar 
nyelvhasználat megak idályozása. 

Adóbotrányok 
Kijárások. : 
Végül is az ellenzeki gyülés megszöve- 

gezte a határozati javaslatot, amely ki- 
vonatosan a következő: 

..mmm 
Előkészületek 

a magyarpárti nagygyülésre 
A belső ellenzék kövefelései 

semmiben nem azonositja magát a mos- 
tani vezetőség munkásságával, topábbra is 
a párt kebelén belül őhajt maradni. 
Az ellenzék a juhus 2ki kongressznu- 

son bizalmatlansági inditványt terjeszt 
elő. ; ; 

Követeli a szervezeti szabályzatnak de- 
mokratikus irányba való módositását. 

Tiltakozik a pártvezetőség azon akció- 
ja ellen, amely a vezetőség által kineve- 
zett és nem az illető vidék magvarsága ál- 
tal választott delegátusokból hozza össze 
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Követeljen 
kimondottan 
eredet: 

OLLA-t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
minőség ! 

cuM.? 

a kongresszust. 
Követeli a tisztikar választásának el- 

halasztását. 

A bánsági magyarpárti tagozat levelet 
intézett a magyarnárt köznontjához 

Temesvár, junius 27. 
A temesvári magyarpárti tagozat érdekes 

levelet intézet a magyar párt kolozsvári köz- 
pontjához. Ez a levél, amelyet a tagozat az 
intézőbizottság határozata alapján küldött el, 
a következőket hozza a pártközpont tudomá- 
sára: i 

1. A bánsági tagozat rendithetetlen hive a 
pártegységnek, de a belső pártéletben kivána- 
tosnak tartja az objektiv kritikát. amellyel 
az országos nagygyülésen élni is fog, de eleve 
hangsulyozza, hogy magatartását kizárólag 
az összmagyarság érdekei szabják meg. 

2. Bár a tagozat meg van győződve arról, 
hogy ugy a pártvezetőség, mint a magyar 

parlamenti csoport legjobb tudásuk és képes- 
ségük szerint iparkodtak a magyarság érde- 
keit előmozditani, de a párt eddigi müködését 
és az elért eredményeket mégsem tartja ki- 
elégitőknek. A bánsági tagozat az eredménye- 
sebb magyar munka érdekében bizonyos re- 
formok megvalósitását kivánja. Ezek a refor- 
mok a következők lennének: 

a) Ugy az országos pezetőség és intézőbi- 
zottság, mint a megyei és hatósági, városi ta- 

gozatok vezetői arra termett, agilis, bátor sze 
mélyiségekből pválasztassanak. 

b) A magyarság legerősebb támaszai, a gaz 
dák, iparcsok és intellektuelek, a vezetőség. 
ben számarányuknak megfelelő helyet kapja 
nak. 

c) Képopiselőjelöltekül a jövőben kizárólag 
olyan személyi rátermettséggel és népszerü- 
séggel rendelkező, agilis és bátor párttagok 
választassanak, akik a román nyelvet szóban 
és irásban birják. 

d) Azok az érdemes párttagok, akik ezen 
feltételek valamelyikének nem felelnek meg, 
eddigi munkásságukért kifejezendő itsztelet- 
teljes köszönet mellett szólittassanak fel a 
párt országos elnöksége által, hogy pozicióikat 
engedjék át kombattánsabb, rátermettebb ele- 
meknek. Az eddigi müködés megitélésénél a 
tényleges eredmények legyenek irányadók. 

e) Népiroda állittassék fel a parlamenti cso- 

port bukaresti irodája mellett. E kérdést kü- 
lönben a tagozat a marosvásárhelyi gyü'és 
elé vpiszi. 
A levelet a tagozat nevében dr. Ungár Adol! 

alelnök és dr. Páll György főtitkár irták alá 

A szatmármegyei jegyzők kérik, hogy: 
a..................................... 

nicsiisék őlket az adóbehajtás 

iötelcieiiségc aiól 
Szatmár, junius 27. 

Szatmár vármegye jegyzői Bretan Au- 
rél elnöklete alatt Bikszádfürdőn köz- 
gyülést tartottak, amelyen a jegyzők és a 
pénzügyi közegek állandó viszálykodásá- 
val foglalkoztak. Az elnök a jelenlevő 
prefektust intervencióra kérte, hogy men- 
tesitsék a jegyzőket az adóbeszedés köte- 
lezettsége alól, mert ilvyen rendszer mel- 
lett a község ügyeinek az elintézésére 
nem fordithatnak eléz időt Adjanak 
ágenseket minden jegvző mellé, akik az 

a pénzügyi közegek vegzaturáját s azt, 
hogy a jegyzői kart állandóan haszonta- 
lan elemnek állitják be. 
Kéri a prefekius intervencióját arra 
nézpbe is, hogy a községi kiadások fede- 
zésére pezessék h2 isméi a pótadó-rend- 
szert. 

Osianu Gavril dre. prefektus megigéri 
az ügy támogatását, Dogaciu Valentin és 
Hapas Emil pénzügyigazgatók pedig a 
jegyzői kar elnézésé kérik az eddigi sur- 
lódásokért, egyszersmind igérik, hogy a 

zt Szerinte a magyar párt jelenlegi veze- Mindenekelőtt annak világos leszöge- I adóbeszedés munkáját végzik. Bretan ki- kérdéses állapot a jövőben megszünik. 
5 tősége a magyar nyugdijasok, aküv álla- I zése, hogy a magyarpátti cellenzék, Eár jelentette, hogy a jegyzői -ar sérelmezi A közgyülés ezzel végetért. 

e- 

r- zp . z : z z - 7 % 

A ; 

. „Azonnal berakhatunk Galatzban 
b. 

166 t 25 vaggon deszkát"..... 

a 2 

nélkül, hogy iro- 
2 dájából kimoz- 

v 7 dulna, eladhat fát - ; / Konstantinápolyban, a 7 / Athénben vagy Ale- - 
77 xandriában, közölve a részletes feltételeket és 

információt kérhet minden apró detailról, hála 
a telefonnak. Mielőtt letenné a kagylót, ponto- - 
san ismeri a helyzetet, tudja, hogyan áll özlete. 
Ezért olyan csodásak a telefoni beszélgetések. 

Kérje a Societatea Anonimá Ro- 
, mánd de Telefoane „Ghidul Te- 
. lefonic" - jaát és ingyen meg- 

küldik. Ebben a füzeiben meg- 
találja a nemzetközi telefonszol- 
gálatra vonatkozó összes dijsza- 

, üásokat és feltételeket. 

1 

! ma TELEONIC 

Szüksége van sürgősen egy fontos információra? 
Ne habozzon! Mindenki tudja, hogy a telefon 
a leggyorsabb informátor. Sok üzlet ötött ki ba- 
lul a helyzet nem ismerése, vagy egy fontos in- 
formáció késése miatt. A telefoni beszélgetés 
egyenlő értékü a személyes látogatással. A tele- 
fon véget vet a kétkedésnek, a bizonytalanság- 
nak és biztos nyerési lehetőségeket nyujt. 

SOCIETATEA ANONIMÁ 

TELEFOANE
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IREK 
TOMCSA SÁNDOR: 

URAM, 
ma szem- és fültanuja voltan annak, 
hogy egy koldus odasompolygott önhoöz és 
félreérthetetlen mozáulattai on felé nyuj- 
totta kezét. Ön egy picit össz2borzongott 
- ez a reflex még a regi jó idökből ma- 
radt - aztán kezeit benyomta a nadrág- 
jába - de nem huzta ki onnan. Pénz 
helyett a kérő tenyerébe ezeket a szava- 
kat potyogtatta: „Nézze, barátom, men- 
jen dolgozni!" Ez a mondat körülbelül 
ezt jelenti: Nézze, kérem, segélyt bizo- 
nyos okokból nem adok, de menjen el 
akármelyik gyár portásához, vagy cég fő- 
nökéhez, az azonnal alkaimazza önt, ön 
kidolgozza az igazán humánus törvény- 
ben előirt napi nyolc órát és ennek elle- 
nében lesz önnek já ruhája, tiszta ágya, 
pasárnap sört ihat, vagy kuglizhat és meg 
kiméli önmagát és a tarsadalmat attól, 
hogy ilyen megalázóan, a közgazdasági és 
kulturális nagy és szent eszméket arcul- 
csapova, próbálja kikönyörögni a minden- 
napiját. 
Ön ezzel elfordult, sőt bjordult egy 

kapun. 
Ez a tényállás. 
Uram, én elismerem az individuum 

szuverénitását, mindenben, még abban is, 
hogy ad-e vagy nem ad. De már abba, 
hogy hogyan ad, illetve hogyan nem ad, 
nemcsak jogom, de kötelességem is bele- 
szólani. Mert akkor, mikor ön, maradjunk 
a nem-adásnál, ezt tudatos pagy öntudat- 
lan formában, bizonyos gesztus nagu sza- 
pak kiséretében elintézi, akkor kilépett az 
individuum kritizálhatatlan szunerénitásá- 

ból, ön akkor már egy kicsit a társada- 
lom és ezzel belőlem is van önben egy 
pirinkó. És e pirinkóságom nepvében kény- 
telen vagyok, hogy kijelentése ellen a leg- 
élénkebb tiltakozásomat jelzntsem be. 
Hogy miért? ennek megindokolása éppen 
olyan bornirt, családirtó felelőtlenség len- 
ne, mint ma ovalakit dolgozni küldeni. 

Ez, uram, erkölcstelen és triwiális. 
És ön ezt nem is gondolhatta komolyan, 

ez a forma az ön részéről csik egy ké- 
nyelmetlen helyzet gyors megoldása volt. 
abból az időkből való eredővel, mikor en- 
nek a szelid korholással vegyes atyai ta- 
nácsnak volt is alapja. 
Uram, tudom, hogy ön egy fenkölt lé- 

lek, éppen csak a formát nem találta 
meg. 

Ezért, kérem, fogadja el tölem egy pár 
módozatát annak, hogy aogyan lehet el- 
intézni az ilyent mindenképpen, csak 
ugy nem ahogy ön. 

Lehet, hogy amit itt felirok, önnek az 
gunyos, cinikus, sziotelen, de semmi kö- 
rülmények közt sem olyan felháboritóan 
buta. És ha már sok rossz közt: kell vá- 
lasztani, akkor válasszuk a kevésbé rosz- 
szakat, 
Tehát például: 

Tetesse magát süketnel: és az illetőtől 
kérdezze háromszor azt, hogy: „Ki halt 
meg?" Persze, mindig egy hanggal fel- 
jebb. Ezt még a legkonokabb kéregelő 
sem birja ki háromnál többször. 
Vagy mondja: „Nézze, fiam, várjon itt 

rám, éppen csak bemegyek ida szembe, a 
bankba és kipeszem a betétemet". Ó, a 
koldus nem fog várni, hisz éppen az, hogy 
ő is betétes volt... 

Vagy boruljon az illető nyomorult nya- 
kába és kiáltson fel örömmel: „Szervusz 

4" " ! 

Ha buforait tőliünk vásá- 
.............................. 

rolja, 3 előnyevan: , a 

1. Minőségben elsőrendüt kap ! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat! : 

SZÉKELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.-. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRASSÓ 

Antalkám, hát nem emlékszel, hisz osz- 
tálytársak voltunk!" - Erre az illető nyo- 
morult el fog oldalogni, abban a hiede- 
lemben, hogy ön kölcsön fog kérni tőle. 
Vagy kérdezze meg, hogy tud-e oál- 

tani egy ezrest. Ha pan annyi pénze, ak- 
kor azért nem ad, ha nincs, akkor meg 
azért. 
Vagy kérje a hatósági engedélyt. 
Vagy kapjon a szipéhez és essen össze. 
Vagy mondja, hogy kolléga ur, én is 

szinigazgató vagyok. 

Vagy tudja mi a legeslegjobb? 
Hajoljon az illető füléhez és suttogja 

belé: „Uram, ugy segéljen engem az Is- 
ten, hogy nincs egy bánalos pvasam se és 
még csak kéregetni sem mehetek! 

Ezzel legalább egy kis örömet is szerez 
neki. ; 
És szégyelje magát az, akinek 

pénze. 
Mindent uram, mindent, csak azt ne, 

hogy menjen izélni. 
Pfuj! 

van 

A C.F.R. rendelete 
a kedvezményes fürdőjegyekről 

A regáti nyaralóhelyek favorizálása Brassó és környéke rovására 

Bukarest, junius 27 
A CFR vezérigazgatósága hétfőn dél- 

után rendeletet adott ki, amely szerint a 
nyári szezonra az alábbi kedvezményes 
fördőjegyek lépnek életbe: 
Ötvenszázalékos vasuti kedvbezményben 

részesülnek mindazok, akik betegségük 
kurálása végett az ország bármelyik für- 
dőhelyét meglátogatják. A jegy árát a 
fürdőre utazásnál meg kell ováltani teljes 
összegért és az harminc napra érpbényes. 
Visszatéréskor a jegyet láttamoztatni 
kell a fürdőigazgatósággal ugyanakkor a 
fürdőorvosi hivatal igazolását is. prezen- 
tálni kell annak bizanyitására, hogy az 

utas valóban egészségét kurálta. Ebben 
az esetben a jeggyel ingyen lehet pissza- 
utazni. Azok. akik csak látogatóba men- 
nek fürdőhelyekre, husz százalékos opas- 
uti jegykedvezményben részesüznek. 
A Prahova-menti klimatikus helvekre 

vonatkozólag a rendelet csak Bukarest és 
Predeál közötti fürdőhelyeket részesiti 
kedvezményben. 
Ilyenformán Brassó az idén kimarad a 
kedvezményes helyek sorából. 

Ezekre a fürdőhelyekre az igazolt bete- 
gek szintén 50 százalékos kedvezmény- 
ben részesülnek, a látogatók pedig 20 
százalékos vasuti kedvezményt kapnak. 

Károly kírály hunyadmegyei látosatása 
az 

Nagyszabásua munka Imdul 
munyadmegyében 

Üzembe helyezik a kudzsíri legyvergyárat és a bányatelepeket 

Dépa, junius 27. 

Károly király szerdán délelőtt 10 óra- 
kor udvari vonaton Kudzsirra érkezik, a 
hol a fegyvergyárat, valamint a vas- és 
acélgyárat tekinti meg. A Skoda-ügy kap- 
csán ugyanis felvetődött a kudzsiri fegv- 
vergyár üzembehelyezése, amelyet eddig 

érthetetlen okokból mellőztek s ehelyett 
a csehszlovákiai Skoda-miiveknek adtak 
fel többmilliárdos rendelést. A királyi 
látogatás hihetőleg maga után vonja a 
kudzsiri fegyvergyár müködésének a meg 

Vasárnap 
1100 embert letartóztattak 

kezdését, amely néhány ezer munkást jut- 
tatna kenyérhez. 

ÁAz uralkodó ezután Vajdahunyadot lá- 
togatja meg, ahol megtekinti a hires vas- 
gyárat, amelynek hét kohójában - mig 
üzemben volt - az évnek csak egyetlen 
napjára aludt ki a tüz. Az üzem az utób- 
bi években szünetelt, s ezzel együtt a 
govasdiai és a gyalari bányatelepek vas- 
ércének kiaknázása, valamiut a vasérc 

feldolgozása is megszakadt. Károly ki- 
rály ezután a vajdahunyadi lovagvárat 
tekinti meg. 

Szóliában 

és internáltak 
A bolgár főváros 24 órán ált rendőri osíromszár 

alaii voli 

Szófia, junius 27. 
Szombati számában jelentette a B. L. 

hogy a bolgár kamara elé a kormány tör- 
vényjavaslatot terjesztett, amely szerint a 
jövőben a politikai gyilkosságok tetteseit, 
felbujtóit, értelmi szerzőit, sőt azokat is, 
akik politikai büncselekmények tetteseit 
rejtegetik, halállal büntetik. 

Ezt a javaslatot a kamara még szomba- 
ton éjszaka tartott ülésén elfogadta. A 
drákói rendszabálynak a bolgár ellenzék 
és baloldal köreiben hihetetlen hatása 
volt, amit a legjobban az bizonyit, hogy 
a tegnapi napon a rendőrség kénytelen 
polt a bolgár főváros területét rendőri- 
leg megszállani. 
Ez a rendőri megszállás sulyosabb jel- 

legü. A forgalom teljesen szünetel. A la- 

kosság nem mozdulhat ki a házakból. 
A rendőrség és a katonaság az expo- 
náltabb politikai vezetők lakásain ház- 
kutatásokat tart és mindenütt fegyve- 
rek útán kutat. 
Ez a nagy rendőri felvonulás vasárnap 

este megcsendesült. Este tiz óra körül az 
erős rendőri őrjáratokat az utcákról visz- 
szavonták és Szófia visszanyorte régi 
képét. 
A házkutatások is, amelyek ötven ház- 

nál voltak eredményesek, befejeződtek. A 
A rendőrség e házkutatások során 250 
fegyvert, 200 bombát, egu pokolgépet 
és egy láda robbanó anyagot talált. 
A nap eredményeként 1100 

őrizetbe vettek, akiket egy ujonnan fel- 
állitandó internáló táborban helyeznek el. 

- Pótrendelet az érettségi biztosokról. 
Bukarestből jelentik: A közoktatásügyi 
miniszterium rendeletet adott ki, amely 
szerint az érettségi bizottságok kKötelesek 
egy német érettségi biztost is beállitani 
abban az esetben, ha valamelyik diák 
az olasz nyelv helyett németből kiván 
érettségi vizsgát tenni. 

- Marosmegyei hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Gabor Nichifor 35 éves sárpataki 
földmüves felakasztotta magát és meg- 
halt. Tettét csalládi viszályai miatt kö- 

vette el. - Valeriu Mapetovici, a sármá- 
si kőbánya egyik munkása, Bors Joane 
nevü társától egy darab kenyeret lopott. 
Bors jelentette az esetet az üzemveze- 
tőnek, aki alaposan összeszidta Mapeto- 
vicit. Az ügy ezzel korántsem ért vé- 
get. A két munkás veszekedni, majd ve- 
rekedni kezdett, amelynek során Mape- 
tovici egy 2 kilós kődarabbal ugy halán- 
tékon sujtotta Borsot, hogy a sulyosan 
sérült ember ájultan esett össze. A me- 
rénylő eltünt. A verekedés áldozatát 
kórházba szálllitották, ahol haldokiik ! 

az állomáson veszteglő tehervonat vezető. 

személyt 

1933. iunius 28. 

- HUNYADMEGYEI HIREK. Dévá. 
ról jelentik: A helybeli lpartestületben 
hónapok óta személyeskedő és a komoly 
munkát nagyban bénitó harcok folynak, 
Minorits Lukács elnök éppen ezért le. 
mondott tisztségéről, ugyszintén a vá. 
lasztmány is. A vasárnapi napon megtar. 
tott közgyülés elnökké dr. Hossu Eugen 
fogorvost választotta meg. - A Marosvá. 
sárhelyen julius 2-án megtartandó ma- 
gyarpárti nagygyülésre, a hunyadmegyei 
magyarság a következő kiküldöttekkel 
képviselteti magát: Cs. Lázar László 
földbirtokos, megyei elnök, gróf Xende 
ffy Gábor földbirtokos, dr. Mitterhuber 
Rezső ügyvéd, Csutak Lajos református 
lelkész, Bede Sándor kereskedő, Keresztes 
János református lévita-lelkész. dr. Jánó 
József ügyvéd, dr. Martonossy Cyörgy 
ügyvéd, dr. Schuller Frigyes ügyvéd, vé. 
gül Borbély Ferencz csángó gazda. - A 
hunyadmegyei középiskolák végzett nö. 
vendékei évek óta a déva: „Decebal" Ii. 
ceumban állottak érettségi vizsgálatra. Ez 
évben kivételesen Szászvároson tartják a 
vizsgálatokat. 
- A VONATON FELEJTETTE OT. 

EZER LEJT TARTALMAZÓ LAJBIJÁT. 
Csikszeredáról jelentik: Ágoston Ferenc 
és Szebeni András csikszenttamási gaz. 
dálkodók Gyimesbükkre igyekeztek, hogy 
az erdejükben dolgozó famunkásokat ki- 
fizessék. A személyvonatot lekésték, mire 

jéhez fordultak, hogy vigye el Gyimesig. 
A vonatvezető bele is egyezett a dologba 
és a két gazdát becsempészte a szerkocsi- 
ba. Az állomásfőnök azonban tudomást 
szerzett a dologról és közvetlen a vonat 
indulása előtt leszállitotta Szebenit és 
Ágostont. Alig ért a tehervonat a vál. 
tókig, amikor Ágoston kétségbeesetten 
konstatálta, hogy ötezer lejt tartalmazó 
lajbiját a vonaton felejtette. Kérte az ál. 
lomásfőnököt, hogy telefonáljon a pénzt 
tartalmazó lajbi után. de a főnök vissza- 
utasitotta a kérést. A következő állomás- 
ról aztán körözést adtak le, de eredmény- 
telenül. Igy a károsult gazda kénytelen 
volt a csendőrséghez folyamodni, amely 
nyomozást vezetett be az ügyben, de ed- 
dig minden eredmény nélkül. 
- VÁSÁROSOK OLTOCIÁK EL AZ 
ÉGŐ HAÁZAT. Csikezeredáról jelentik: , 
Könnyen végzetessé válható tüzeset tör- 
tént Csikkarcfalván. A faluban éppen 
országos kirakó vásár volt, amikor a tem- 
plomszolga kétségbeesetten verte félre a 
harangokat. Miklós Barabás gazda sütő. 
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je kigyulladt és hatalmas lánggal égett.s 
Szerencsére, a vásáron időző hatalmas 

embertömeg gyorsan a helyszinre sietett. 
Közben a gazda háza is kigyulladt és a 
nagy tömeg tudta csak a komolyabb ve- 
szedelmet elháritani. 
- Rokkantak kényszermunkája. Cesik. 

szeredáról jelentik: Több csikmegyei k 
községből panaszok futnak be, amely 
szerint az előljáróságok közmunkára ö 
akarják kötelezni a hadirokkantakat éi k 
özvegyeket, noha az I. O. V. törvén 
egyik szakasza minden közmunka alól , 
mentesiti ezeket a szerencsétleneket. Vaj b 
jon tudnak-e az illetékes közegek erről ! 
törvénytelen eljárásról? 
- Ha a CFER nem fizet, menesztik 

zsiloölgyi munkásokat. Petrozsényból je , 
lentik: A zsilvölgyi szénvállalatok és a 
vasut között két hónapja lejárt már a b 
régi szénszállitási szerződés, ujat azon 
ban nem kötöttek. A vasut megigérte ! 
ugyan, hogy egyelőre átveszi a régi d 
mennyiséget, az utóbbi időben azonban 
bajok merültek fel a fizetés körül s igy 
a szénbányák igazgatótága csökkenteni 
fogja a termelést. A bányászok, akik 
már tudják, hogy ez ujabb bányászcso- 
portok elbocsátását jelenti, küldöttséget 
menesztett a fővárosba. 
- A KÖZÉPISKOLÁT VEGZETTEK EGY- 

ÉVES KERESKEDELMI SZAKTANFOLYA: 
MÁAN, amelyet Budapest székesfőváros közön 
sége tart fenn, az 19335-34. iskolai évre szóló 
beiratások folyamatban vannak. A szaktan 
folyam célja az. hogy olyan férfiaknak é5 
nőknek, akik a középiskolai érettségi vizsg4- 
latot letették, vagy katonai tisztképző, vag) 
tanitóképző intézetet végeztek, egy év alat 
alapos kereskedelmi szakképzést nyujtson, 4 
mellyel kereskedelmi gyakorlati kenyérkerese 
ti pályára léphetnek. A beiratkozáshoz szüle 

tési anyakönyvi kivonat és érettségi bizonyi 
vány szükséges. 
Beiratkozni hétköznaponként délelőtt ! 

órakor lehet. él 
Fizetendő dijak: Beiratási dij 56.- P, t 

évi tandij 110.- P. Köztisztviselők, hadir0 
kantak, vagy özvegyek gyermekei e dijak 16 
lét fizetik. 
Bővebb felvilágositást a tanfolyam tájéko7 

tatója nyujt, amely Budapest VIII., Vas-utc 
11. szám alatt a kapusnál kapható, vagy P 
tán való elküldése is kérhető- 
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ban változtatni fognak a jelképen. 
istennő szeméről lekerül a kötés. Az in- 
dok: Kötésre nincs tovább szükség, az 

IDEGESSÉG ÉS 

1933. iunius 28. 

GABOR ISTVA 

/ 
MARGO 
MÉG A ROSSZ IDŐT 1S... 

Pár nappal ezelőtt szüntek meg azok 
a viharos esőzések, amelyek már.már 
katasztrófát jelentettek nyán vendéglő- 
söknek és kávéházi terraszoknak. Az ál- 
landó esőzéseket és a csökönyös hideg idő 
megmaradását a meteorológusok jelenté- 
sei ugy magyarázták,. hogy Oroszország 
felől egy hosszu ideig tartó hideg lég- 
áramlat indult el és tartja hatalmában 
Európa nyárhoz szokott vidékeit. A gyá- 
ros a nyári helyiségben felgyürt tavaszi 
kabáttal olvassa a meteorológus jelenté- 
seit és kifakad dühösen és komolyan: 
Mindent ezeknek a piszkos kommunisták- 
nak köszönhetünk... 

ORIENTÁCIÓ BALRA 
Az egyik 

többszörös háztulajdonass nemrég tért 
vissza feleségével Párisból. Versaillcsi ki- 
rándulásuk alkalmával véletlenül renge- 
teg amerikaival találkoztak, ekik a leg- 
pompásabb luxusautókon látagatták Ver- 
saillest. Amikor a fiatal pár Párisból 
taxin megérkezett Versaillesbe s látta, 
hogy kis szürke taxijuk szinte elveszett a 
Rolls Royceok, Cadilla: és Cord-ok soka- 
ságában és ragyogásátan, a fér igy kiál- 
tott fel: ) 
- Hát ne legyen az ember 

nista?! 
komrnu- 

AMIT RESPEKTALNI KELL 

A zsidó Arnold „Itt valami nincs rend- 
ben" cimü darabjának főszezepét a ber- 
lini Komödien Hausban ugyancsak a zsi- 
dó Otto Walburg komikus szinész játesza. 
Goebels miniszter leiritot intézett egyik 
alattvalójához, hogy az igazgató azonnal 
bocsássa el a zsidó szinészt és vegye le a 
darabot a müsorról. 
Alantasa bevizsgálva az ügyet, a követ- 

kezőt válaszolta a minisztern-k. Ha a szi- 
nészt elküldjük és a darabot levesszük a 
miüsorról, a szinház igazgatója, aki pedig 
nemzetiszocialista, tönkremegy Goebbels 
respektálta a választ, a darab századik 
előadás felé tart. 

HITLERLANDI JELENTÉSEK 

Hugenberg a londoni konferencián visz- 
szakövetelte Németországnak a régi gyar- 
matokat. 
Ugylátszik, az anyaországban már 

nincs elég hely a börtönök számára... 

* 

Hitler pár nappal ezelőtt széleskörü ta- 
karékossági programmoi dolgozott ki. 
A programmtervezet respoktálását az 

összes hivatalokban szazszázalékban meg- 
követeli. 
Hogy jó példával járjon el5l, pár nap- 

pal ezelőtt egymaga festett: ki nyolcszo- 
bás lakását... 

x 

Justiciát, az igazság istennőjét, az egész 
világon kezében mérleggel és bekötött 
szemmel ábrázolják. Most Németország- 

Az 

igazság szemét már ugyis kszurták... 

Mi az okaaz Ün idegességének ? 
Miért érzi magát szerencséliennek? 

Miért nincsenek sikerei ? 
Olvassa el saját érdekében a hirneves buda- 

pesti idegorvos Dr. Feldmann Sándor: 

ÖSZTÖMÉLET 
IL kiadás. C. 140 oldalas könyvét és abból 
ieleletet kap mindenre. A tartalomból: Nemi 
zavarok lelki okairól. / Ideges testi és lelki 
bajok keletkezése. / Mikor kénytelza azem- 
ber elpirulni. / A jó és rossz előérzetről / A 
hipochonder. 7 A peches ember. / Az akarat 
és az akaratgyengeség. / Az ideges fejfájásról. 
Az ideges gyomor. / A gyermek szexualitása. 
Az ideges sziv. / Az alvás és álmatlanság / Az 
üönérzet betegségei. / Lelkiismeret. / Dado- 

gás. / A sportoló nő. / Nyaralás és utazás. 
Kényszerképzet és kényszercselekedetek. 
Az ideges gyermek. / A féltékenység. / A 
kleptománia. / A kóros hazudozás. / A ha- 

lálféelelem. - 140 oldal ára 102 Lei. 
Vidékre a portó 10, utánvéttel 16 Lei. Kap- 

bató a ERASSÓI LAPOK Könyv- 
kereskedésében. 

leggazdagabb nagyváradi 

IB.H. 7. oldal 

Indulás julius 12-én ! -................. 

Brassó, junius 27. 
A B. L. konstancai nyaralási akciója 

iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. 
Ez a tüneményesen olcsó és a legké- 

nyesebb igényeket is kielégitő. pazarul 
rendezett nyaralási akció valóságosan jó- 
tékony megoldása annak a problémának, 
hogy a mai szegényes világban - hol 
nyaraljunk? 

Csakis Konstancában! És csakis a B. L. 
rendezésében, mert az tökéletes, minden 
igényt kielégitő és hihetetlenül olcsó. 
Mit kap ön a 2950 lej befizetett ösz- 

szegért? 
1. Utazási költség Brassótól-Brassóig. 

Az utazás külön kocsiban bagy külön fül- 
kékben, mindenkinek biztositott hellyel a 
legnagyobb kényelenben történik. 

2. Egy bukaresti nap. Bukarestbe meg- 
érkezünk, autón a Splendid szállodába 
megyünk. Itt kitünő elhelyezés két szemé- 
lyenként egy kétágyas szobában. Indokolt 
esetekben egyágyas szobák is. Étkezés 
Bukarestben: reggeli, ebéd és vacsora a 
Piccadilly-ben. Ez az étterem a főváros 
legelegánsabb étterme, amelvnek pompás 
terraszán étkezünk. Reggeli 
ebéd, vacsora háromfogásos. 

3. Kilenc teljes konstancai nap. Kon- 
stancán beszállitás és kiszállitás a vasut- 
tól a hotelig. Lakás a gyönyörü Palace- 
szállodában, amely a Fekete tengerre nyi. 
lik és világfürdő igények szecinti pompás 
szálloda. Elhelyezkedés ugyancsak ketten 

zreg ű 

Sepsiszentgyörgy, junius 272. 
Most volt 25 esztendeje annak, hogy Mak- 

kay Sándor dr., az erdélyi református egyház- 
kerület kiváló püspöke a sepsiszentgyörgyi 
Székely Mikó-kollégiumban letette az érettsé- 
gi vizsgát. Diáktársaival a nevezetes évfordu- 
ló alkalmából találkozóra ült össze Makkay 
püspök, háromszékmegye református népe pe- 
dig ünneppé avatta ezt az alkalmat és lel- 
használta arra, hogy a négy egyházmegye 
megalakitsa a református férfiszövetség me- 
gyei tagozatait és együttes nagygyülésen esz- 
mecserét folytasson a megoldásra váró nagy 
kérdésekről. 
Tegnap zajlottak le az ünnepségek a szép 

székely városban, ahová felsorakozott a há- 
romszékmegyei református világ minden szá- 
mottevő tényezője és a nép küldöttei is több 
száz főre rugó csoportban jöttek el, hogy ré- 
szesei legyenek a nagy kálvinista megmozdu- 
lásnak és megadják annak a döntő sulyt. 

Délelőtt ünnepi istentisztelet volt a vártem- 
plomban, amelyen Makkay püspök hirdette 
az igét. Délben zajlott le az érettségi talál- 
kozó ünnepsége. Hármas találkozó fonódott 
egybe, hogy jelentősebbé tegye az ősi Alma 
Mater ünnepét. A Makkay püspök és társai 
huszonötéves találkozójára eljöttekhez csatla- 
koztak azok, akik 40 évvel ezelőtt és azok, 
akik tiz évvel ezelőtt keltek szárnyra a kitünő 
székely főiskolából. Az együttes találkozón 
Kónya Kálmán kollégiumi főgondnok elnö- 
költ. A negyvenéves találkozóra egybegyül. 
tek nevében Dienes Ödön dr., a har- 
minc évesek nevében Maurer Mihály dr., 
a 25 évesek nevében Györgybiró István, a tiz- 
évesek nevében pedig Bodor Géza dr. tartot- 
tak beszédeket. A kollégium üdvözletét volt 
diákjaival szemben Csutak Vilmos rektor- 
professzor tolmácsolta. 
Egy órakor a kollégium tornacsarnokában 

közebéd volt, melyen számos pohárköszöntő 
ünnepelte a püspököt és a kollégiumot. 
Három órakor a sepsii, orbai, kézdi és erdő- 

vidéki egyházmegyék férfiszövetségei tartot- 
ták meg alakuló gyüléseiket. A kézdi egyház- 
megye Dienes Ödön dr.-t, az orbai Bede Sán- 
dort, az erdővidéki Fábián László dr-t, a 
sepsi pedig Szele Béla dr.-t választotta meg 
elnökévé. 

Négy óra után kezdődött meg az érdeklő. 

komplett, 

Hármas éreltségi találkozó 
Sepsiszentgyörgyön 
Makkay püspök részvételével 
Négy relormátus egyházmegye iérliszövetségeinek együttes 

nagygyülése 

Mit kap Ön 2950 lejért a 
B. L. konstancai kirándulásán 
Ebben az összegben az utazási költségtől 
kezdve a borravalóig minden benne van 

kétágyas szobákban, esetleg indokolt ese- 
tekben külön szobában. Étkezés a Palace- 
szálloda éttermében: komplett reggeli, 
háromfogásos ebéd és vacsora. A legkitü- 
nőbb s legbőségesebb ellátás. 
4. A konstancai tartózkodás minden 

napján autón a plázsra s vissza. Fürdő- 
jegy. A Mamaia-plázs, az Eforia (Car- 
men Sylva) és a Movila plázs felváltva a 
napi kiránduló helyek. 
5. Sétahajózás a Fekete-tengeren. 

6. Borravalók. 
Mi az előnye annak, ha velünk nyaral? 

1. Jelentékenyen olcsóbb, 

2. Sehol sem molesztálják Önt borra- 
valókért, 

3. Szakszerü vezetés mellett nincsen 
semmi gondja, mindig pontosan ki van 
szolgálva és oda jön velünk, ahol a leg- 
kellemesebb az idő eltöltése. 
Egy pillanatig se késlekedjék, ha ezt a 

nyaralást feledhetetlenné akarja tenni, 
jelentkezzék azonnal a B. L. kiadóhiva- 
talában. Telefon 82. 

Indulás időpontja julius 12-én. 
Azok, akiknek vasuti jegycik vannak. 

vagy a vasuton jelentős kedvezménnyel 
saját maguk váltják meg a jegyet. a 19 
napos nyaralásért összesen 2050 lejt fi- 
zetnek. 
Érdeklődjék azonnal személyesen, tela- 

fonon, vagy levélben, felvilágositással 
készséggel szolgálunk. 

dő közönség által zsufoltságig megtöltött ha- 
talmas tornateremben a négy egyházmegye 
férfiszövetségeinek együttes nagy gyülése, a 
melyen Zathureczky Kálmán elnökölt. Bajkó 
György orbai esperes imája után Szele Béla 
dr. tartott előadást a férfiszövetséget életrehi- 
vó okokról és ismertette a szövetség célkitüzé- 
seit Nagyszabásu beszédében ismételten rá- 
mutatott arra, hogy a református férfiszövet- 
séget a szükségesség hivta életre és annak 
semmiféle támadó tendenciája nincsen. A leg- 
tisztább védelmi akció az egész, mely meg- 
tartó és épitő, alkotó és áldásos magyar mun- 
kát kiván és fog végezni. A nagy hatást ki- 
váltó beszéd után Barabás Andor dr. és 
Makkai Domokos dr. szólaltak fel, akik elis- 
meréssel méltatták az előadót és a kitfejtett 
programmhoz való csatlakozásukat jelentet- 
ték be. Makkay püspök gyönyörü záróbeszé- 
dével ért véget a történelmi jelentőségünek 
minősithető nagygyülés, mely uj és reális 
munka zászlóbontása volt a székelyföldön. 

Este előkelő és nagy közönség előtt zajlott 
le az irodalmi estély, amelynek legkiemelke- 
dőbb száma a Makaky püspök magas nivóju 
előadása volt. A püspök előadása belevilági- 
tott a mai élet nagy kérdéseinek mélységeibe 
és megragadóan, prófétai ihlettel tárta fel a 
jövő feladatait. 

Hétfőn a Rikánbelőli Kommunitás lelkészei 
tartottak a püspök vezetése alatt papi érte- 

kezletet. Ezen Imreh Lajos lelkész, a kézdi 
egyházmegye főjegyzője tartott értékes élő- 

adást a Rikánbelőli Kommunitás multjáról és 

jövőbeli feladatairól. 

A Kuria is helyben- 
hagyta a bőröndös va- 

lutások büntetését 
Budapest, junius 27. 

Az ismeretes bőröndös valuta-ügy ma 
került a budapesti Kuria elé amely álta- 
lában a büntetéseket helybenhagyta, csak 
a Szekulecz büntetését mérsékelte 26 havi 
fegyházról 18 havi börtönre. 

A temesvári iparkamara 
közgyülése 

Temesovár, junius 27. 
Vasárnap délelőtt tartotta meg a temes- 

vári iparkamara évi közgvülését, amely 
jelentős botrányok közepette zajlott le 
Ugyanis az ellenzék kifogásolta a kamara 
pénzügyvitelét. Az elhangzott sulyos bi- 
rálatok ellenére a régi vezetőséget válasz- 
tották meg. Elnök ismét Olatiu Péter lett 

Női gazdasági tanfolyam 
Székelykereszturon 

Székelykeresztur, junius 22. 
A Székelykereszturi Unitárius Gazdasági 

Iskola folyó év julius hó 30-ától augusztus 26- 
áig terjedő időben az iskola tanszemélyzeté- 

nek és egy háztartási tanárnőnek vezetésével 
háztartási és gazdatanfolyamot rendez Szé- 
kelykereszturon. A tanfolyam célja azoknak 
a háztartási és gazdaismereteknek elsajátitása, 
melyek a család jövedelmét fokozni tudják. 
A tanfolyam rendes hallgatóiul felvétetnek 
olyan magyarul folyékonyan irni, olvasni tu- 
dó, 16 életévüket betöltött nők, akik az is- 
meretek elsajátitására komolyan törekednek 
és ebbeli szándékukat 1933. julius hó 13-áig 
az iskola igazgatóságának tudomására hoz- 
zák. Rendes hallgatók legmagasabb létszáma 
40, de már 15 tanuló jelentkezésével is meg- 
tartjuk a tanfolyamot. A hallgatók mindeu 
a tanitást szolgáló ügyben beiratkozásuktól 
kezdődőleg alávetik magukat a gazdaiskola 
igazgatója és tanszemélyzete rendeleteinek s 
a megállapitandó házirend és munkabeosztás- 
nak. Rendes hallgatók a tanfolyam végével 
nyilvános vizsgát tesznek és látogatási bizo- 
nyitványt kapnak. A rendes hallgatók lehet- 
nek bentlakók és kintlakók. Bentlakók száma 
a 30-at tul nem haladhatja. Bentlakó, pagy 
kintlakó, de bentkosztozó tanulók a tanfolyam 
idejére személyenként 600 lej ellátási dijat fi- 
zetnek, melyen kivül kötelesek ágynemüt és 
fehérnemüt magukkal hozni és annak mosa- 
tásáról gondoskodni. Szalmazsákokba való 
szalmát az iskola dijmentesen ad. Irószerek 
és füzetek beszerzéséről szintén minden hall- 
gató maga gondoskodik. Kintlakó és kintkosz- 
tozó, valamint a tanfolyam rendkivüli hallga- 
tói beiratkozásukkor 100 lej beiratási dijat fi- 
zetnek. A tanfolyam rendes hallgatóin kivül 
bárki szabadon hallgathatja az egyes, tetszé- 
se szerint választott tárgyakat. E szándékukat 
bejelentő rendkivüli hallgatók számbeli kor.- 
látozás nélkül vehetők fel és a tanfolyam 
egész idejére 100 lej beiratási dijat fizetnek. 
A tanfolyam elsősorban a gyakorlati ismere- 
tek elsajátitását tüzte ki célul és ennek meg- 
felelőleg minden nap a délelőttnek csupán 2 
és a délutánnak csupán 1 órájában tartatnak 
elméleti előadások s a szabadon maradó idő 
kizárólag a gyakorlati ismeretek elsajátitására 
fordittatik. Előadatnak a következő tárgyak: 
háztartástan, egészségtan, baromfitenyésztés, 
sertéstenyésztés és hizlalás, gyümölcstermelés, 
gyümölcs- és zöldségkonzerválás, tej és tejfel- 
dolgozás, méhészet. Gyakorlati oktatás céljai- 
ra rendelkezésre állanak a gazdaiskola gaz- 
dasága, valamint a közeli falvak szövetkezeti 
tejfeldolgozó üzemei. A tanfolyam végzett ta- 
nulói közül az önként jelentkezők angusztus 
27-én tanulmányi kirándulást rendeznek a sep- 
siszentgyörgyi gazdakiállitás megtekintésére. 
E tanulmányi kirándulás költségei külön szá- 
mittatnak fel 
Bentlakó tanulók a háztartástan tanárnőjé- 

nek állandó felügyelete alatt állanak. 
Beiratkozni szándékozók közöljék ezt ju- 

lius hó 15-éig a Székelykereszturi Unitárius 
Gazdasági Iskola igazgatóságával, Cristur, 
jud. Odorheiu. 

A Gazdasági Iskola Igazgatósága. 

- Pusztitó felhőszakadás Szamosuj- 
pár környékén. Désről jelentik: A szom 
batról vasárnapra virradó éjszaka pusz- 
titó felhőszakadás vonult végig Szamos- 
ujvár környékén. A fergeteg különösen 
Szék község lakosságának okozott jelen- 
tős. károkat. A hegyekről alázuduió ára- 
dat rövid idő alatt az egész községet el- 
boritotta. A lakosság egész épszaka tal- 
pen volt s a mentési munkálatok virra- 
atig folytak. Az ár disznóólokat és ies- 

tállókat ragadott magával. Emberéletben 
nem esett kár. 

Az inyesmester 

szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőzési ecept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le. Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 
a Brassói Lapok Könyvosztályában. 



8. oldal 

aNemzeti Bajnokság vasárnapi credményei 
Bukarest, junius 27. 

A nemzeti bajnokságok vasárnapi for- 
lulója, nem hozott nagy meglepetéseket. 

Csupán a Ripensia Crisana fölötti kis- 
wányu győzelme tünik szokatlannak a 
multheti 11 gól után. Részletes eredmé- 
ayek a következők voltak: 
Bukarest: Universitatea -Venus 3.:3 

(1:0). Az első félidőben többet támad a 
Vénus, mégis az U rugja az első gólt 
Ploiesteanu révén. 
A második félidő 5-ik percében Stefá- 

nescu kornerből gólt fejel (2:0). majd 
aemsokára egy szép U támadás követke- 
zik, melyet Serban ertékesit góllá. (3:0). 
Már az U biztos győztesnek látszik, ami- 
kor a Venus olyan iramba csap át, ami- 
lyent még Bukarest keveset látott. Három 
perc alatt három gólt lőnek a bukaresti- 
ek Válcov (2) és Motosoi reven Óriási iz- 
galom. Most már a Vénus győzelem lát- 
szik biztosnak. A biró tizenegyest itél az 
U ellen, amit Eisenbeiser mellé lő. 

Ezzel a mérkőzéssel az Universitatea 
véglegesen a csoport élére került. 

Nagyovárad: Ripensia-Crisana 1:0 (0:0) 
A lelkesen játszó Crisana, méiltó ellenfele 
volt a csoport legjobbjának és csak vélet- 
lenen mulott, hogy egy pon:ot elvegyen a 
Ripensiától. A mérkőzés egyetlen gólját 
Raffinszky rugta. 

Temesvár: NAC-TMTE 4:2 (1:1). NAC 
fölény, főleg a második felidőben. A 
nagyváradiak szép játekkal, könnyen 
győztek Bodola (3) és Kocsis góljaival. 

Kolozsoár: CFR (Bukareo-t1--Romania 
4:3 (2:2). A Romania nagy balszerencsével 
küzd és a CFR mégis csak nehezen csi- 
karja ki a győzelmet. Gőliövők Vintila, 
Attila, Wetzer, Chiroiu, illetve Farkas 
(2) Caposan, 

Ploiesti. Gloria CFR (Arad)-Tricolor 
(Ploiesti) 4:2 (1:0). Könnyen győz a Glo- 
ria CFR Aliman (2) és Dobra góljaival. 
A Tricolor góljait Roman és Savu rugták. 

.... 

Beltöldi eredmények 
Temesovár: Kinizsi-A AC 42 (2:1). Az 

utóbbi időben nagyon feljavult Kinizsi 
könnyen győzött. 

Lugos: Vulturii-Banatul 3.2 (2:2). A 
második félidőben a lugosiak döntő fö- 
lénybe jutnak, ami, gólaranyu megérác- 
melt győzelmet eredményez. 

Szeben: Mures-NSE 4:2 (1:2). Ezzel 
a mérkőzéssel a Mures megnyerte a kö- 
zépliga bajnokságot. 

Arad: AMTE-Ilsa 3:2 (1:1). 

Vulturii (Arad) -Soimii 2:1 (1:0) 

Vidéki eredmények: 

Kézdivásárhely: 

Stidla (Dicsőszentmárton)-KSE 2.2 

Sticla már első percben gólt ér el kor- 
nerből. 5-ik percben a KSE egyenlit és 
félidő végén ujra Sticla vezet. Az első 
félidőben KSE fölény, mig a második- 
ban inkább a Sticla támad. 

Botfalu: 
Olympia (Brassó)-CSC (Cukorgyár) 

3.2 (2.2). 
Góllövők Ludwig (3), illetve Kreutzer 

és Szarvas. 

Zernest: 
Vulturi SC komb. -Zernesti SC komb. 

3:1 (2:1). 

Zernesti SC-Vulturi SC 
Biró Gecelean. 

CSIKSZEREDA: 

CSC (Csikszereda)-SzMTE (Sepsiszent- 
györgy) 3:1 (1:0). Mindkét csapat nagy igye- 
kezettel játszott. Az egész mérkőzés során a 
csikiak voltak fölényben. Sepsiszentgyörgy 
inkább védelemre rendezkedett be és ezért 
nem volt elég friss a játék. Biró dr. Méra, 
Csikszereda. 

ZSAR (Nagykikinda) -Electrica 0.:0 
Kesicza 

UDR-ZSAR 4:1 (1:1) 

Lugos 
RMTE-LMTE 3:2 (3:0) 

Szamosujvár: Budai 11-Sparta b:1 
(3:1). A vezető gólt a Sparta éri el, amire 
a budapestiek hat góllal válaszolnak. 

1:0 (0:0). 

Székelyudovarhely: Budai 11-Hargita 
2.0 (0:0). Az első félidőben határozott 
Hargita fölény. A Budai a sok mérkő- 
zéstől és utazástól fáradtan mozog. Nem 
tartjuk helyénvalónak, hogy egy csapa- 
tot ennyire tulhajszoljanak. A Hargita tá- 
nazdásai eredménytelenek maradnak. 

A második félidőben lábra kap a Budai 
és két góllal terheli meg a Hargita há- 
lóját. A mezőny legjobb embere Kis ka- 
pus volt. Jók voltak még a Hargitából 
Binder, Váry, Duka és Elekes 

ENISZ-Ürő-CipŐ-LABDA-HÁLÓ 
ELJES HUnozÁS-IAViTÁS, fős. 
RITSCH-méi Brassó, KoLosToR 

Szatmár. Barkochkba-Kolping 2.0 
(1:0). 

Máramarossziget:. UIE (Budapest)- 
MSE 6:0 (3:0). 

UTE-Sámson 9:3 (5:1). 

A középeurópai kupa 
eredményei 

Budapest: 

Sparta-Hungária 3:2. Félidő 2:1. A 
cseh csapat megérdemelten győzött, tech 
nikában es összjátékban fumulta a 
Hungáriát. A gólok a következő sorrend- 
ben estek: I. félidő 21. perc Kalmár. 37. 
perc Klocs (cseh), 44. perc Koubek. Má- 
sodik félidőben 11. perc Silny, 35. perc 

Dudás. A mérkőzés végig fairül zajlott 
e. 
Bécs: : 
A középeurópai kupa másik fontos 

mérkőzését a bécsi Wienna nyerte meg 
1:0 (1:0) arányban az olasz Ambrosianna 
ellen. 
A magyar profiválogatott Pozsonyban 

2:1 (1:1) aránnyban győzött. A másik 
magyar profiválogatott Hollandiában 
Amszterdamban 6:5 (2:1) arányban ki- 
kapott a holland válogatottól. 
x2 amatőrválogatott Beuthenben Dél- 

németország válogatottja ellen 3:0 (2:0) 
arányban győzött. 
Szmirna: 
Török ker. 
:0). 
A törökök gólját Vaheb centercsatár 

lesállásból lőtte. 

válogatott-Kispest 1:0 
(0 

Országos rekord a buka- 

resti atlétika: versenyen 
Bukar2s!, junius 27. 

Bukarestben rendezték meg vasárnap 
az országos atlétikai versenyeket, melyek 
során 1500 méteren Manea an országos 
rekordot állitott fel 4:12,3 idővel. Rész- 
letes eredmények a következők: 

100 méter: 1 Csáklány it mp. 2. Uj- 
sághy. Sulydobás: 1. Csáklány 12.12 m. 
Diszkosz: 1. Csáklány. Ujsághy verse- 
nyen kivül 38.50-et dobott. 

1500 méteres sikfutás: 1. Manea loan 
4:12.3. Országos rekord. Távugrás: 1. Ha- 
rold. 6.48, 2. Ujsághy 642. 

Dámecildi 
autóbuszok menetrendje 

TunDA: ciU: 
Indul Tordáról 8.30 Indul Clujról s 

" " 8.30 . . 10.- 

: ull. . 12.- 
" " 2 d.u . 1a. . 

. . 1 . . 5. 

; - ; 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

Vétel-eladás 
Eladó 2 drb 

Hanomag traktor, 1 drb, gyá- 
ri uj négyes és 1 drb. hatos 
MÁV. legujabb tipusu cséplő- 
gép, mélyen a jelenlegi redu- 

Soltész József, Timisoara III., 

Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Intelligens jazz-primhegedüs 
szerződést keres. Cim 11882. 
szám alatt a kiadóban. 

ári uj WD. 

Egy házaspár házmesteri ál- 
lást keres Brassóban. Cim 

11880. szám alatt a kiadóban. 
Cim: 

11884 

KERTIPADOK, kertitöm- 

lők, vizmentes ponyyák és 

ponyvavászon. Jul. eutscl kált ri áron alul. 

müszaki áruraktár, Brassó, a gyarl aron alu 

Str. Regele Carol 57. Emauszutca 4 sz. 

„Albina' betétkönyvet ve Lakás 
szek, kb. 50.000 lej értékben. 
Cim 11868. szám alatt a ki- 

adóban. 

Női kalapvásár, csak nyolc 
napig. Klein Simonnál. (Átköl- 
tözködünk Kapu-utca 8. alál) 

11867 

KÉSZPÉNZÉRT keresek 
megvételre 100-200 holdas 
birtokot, lehetőleg szász vi- 
déken. Lőfi Gyula, Turda. 

Használt, jókarban levő 
IRÓGÉPET keresek. Ajánla- 
tot Neumann Gerő, Boros- 
neul-Mare kérek. 11836 

Jókarban levő iüzemképes 
luxusautó eladó. Értekezni 

Szenesnél, Brassó, Hosszu-utca 

52. I. 11826 

Eladok 12 HP. Máv. mnotort 
42 collos cséplővel, herefej- 
tőt, kétjáratu malmot. Mind 
jókarban. Cernatul de Sus 
Hollanda. 11784 

Brassói Általános Takarék 
és Áruforgalmi Bank betélt- 
könyveket keresek ügyfelem 
részére, cca 500.000-500.000 
lej összegben, a vételár jelzá- 
logi biztositása mellett, három- 
szoros fedezettel. Dr. Kupcsay 
ügyvéd, Brassó. 11883 

Oklándon az autóbusz vál- 
lalatnál nagymennyiségü hasz- 
nált autórészek, mint: gum- 
mik, alkatrészek, vas-, acél-, 
réz- és aluminiumból készül- 

ve. vannak olcsó áron eladás 
alatt. Akiknek vevőszándékuk 
van, irjanak ezen cimre: Au- 
tobus Expr. Ocland. Ocland, 
Udvarhely m. 11845 

Eladó két szoba, konyha, 
üzlet- és mellékhelyiséggel. 
Krisána 2. 11877 

Allást nyer 
Kevés tőkével rendelkező 

magányos urinőnek nyugodt, 
biztos megélhetést biztositha- 
tok. Cim 11820. szám alatt a 
kiadóban. Telefon 372. 

Á Illást keres 
Nyugdijas tisztviselő árvája, 

szorgalmas, szolid, komoly, 
mindenesnek ajánlkozik bras- 
sói uri családhoz. Szives meg- 
kereséseket e lap kiadójába 
„Julius 1." jeligére kér. 11878 

Fogorvos doktor fogorvosi, 
fogtechnikai rendelőt vezetne. 
Ajánlatot „Stomatolog' jel- 
igére a kiadóba. 11885 

....................... 
Kiadó egy nagy és egy kis 

butorozott szoba azonnalra. 
Parkettes, napos, különbejá- 
ratusak és egymásbanyilók. 
Hirscher-utca 22. I. emelet, d. 
u. 2-4 között 11804 

2-3 szobás modern, napos 
lakást keres gyermektelen há- 
zaspár. Cimeket „Központhoz 
közel' jeligére a kiadóba ké- 
rünk. 11876 

Vegyes 
Hölgyek figyelmébel Női 

divatszalon elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, a 
legdivatosabb kivitelben, a 
legolcsóbb napi áron. Lópinc 
16. sz. 1i822 

Nőifodrász szaktanfolyamot 
nyitok, urifodrászok, valamint 
más szakmabeliek részére, a 
melyen vas- és vizondolálás, 
hajfestés, villanyondolálás és 
kozmetika terén a legmaga- 
sabb kiképzést nyernek. Kez- 
dete julius 1-én, 
2 hónap. Részletes felvilágosi- 
tás Mussa hölgyfodrásznál. 
Cluj, P! Uniri 147. 11861 

időtartamn 

973. junius 28. 

lEladótraktor éscséplő 
1 drb. használt, de üzemképes Fordson 

traktor 

1 drb. Ferroagricola gyártmányu 800 
mm.-es cséplő 

3 drb. teljesen uj Fordson traktor: 
1 drb. 12 HP. Wohanka nyersolajmotot 
1 drb. 6 HP. Ferroafricola benzinmotor 
1 drb. 6 HP. Climax nyersolajmotor 
1 drb. 3 HP. Sedling benzinmotor 
2 drb. 40 HP. Deutz motor 

1 drb. 50 HP. Ferroagricola szivógáz- 
motor 

2 drb. használt Ford teherautó. 
Vetőgépek, Heid trieurök, Kalmár rosták, 
csirkekeltetőgépek, Bácher ekék és minden 
1901 1* 0s9j0 9d98 I8esepzesozsur semr 
kaphatók azonnal raktárunkról. 

AGROFERRA r. t. Tg.-Mures, 
Str. Cálárasilor 7. 

nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz" 
tályában. Kérje diitalan árjegyzékeinket 

z könyvekben, 

Közvetitési 
irodia 
Brassó, Korona-szálló épület. Telef. 5-12 

kölcsönöket. 

névész és Elisei 
Gábor 

Foglalkozik: Mázak, telkek 
eladásával, üres és butoró- 
zott szobák és lakások bér- 
beadásával, értékesit bank- 

betétkönyveket, lebonyolitkű- 
lönléle tranzakciókat és leg 
előnyösebben közvetit pénz 

UTCA 20 sz. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 
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bestraumot' és a „Gnomenreigent, 1 
eneszerző géniuszához méltóan interpretálta. 

mnét veszedelmes belöröt lülelt 
(e a brassói rendőrség 

árnap az egyik külvárosban sikeres fo- 
ást csináltak, amennyiben letartóztatták 
artha Lajos közveszélyes betörőt aki az 
"tóbbi időben rengeteg betörést köüvetett 
i Brassóban és környékén. A nyomozás 
orán megállapitást nyert. hogy Bartha 
zeket a betöréseket Bogdán istván köz- 
eszélyes bünöző segitségével) küvete el. 
A betörőt átadták az ügyészségznek. 
................................ 

Zs. N. Sz. 

vi közgyülését technikai akadály miatt 
Jhalasztotta s csak julius 2-án, vasár- 
ap tartja meg, Dr. Fischer József kép- 
iselő és dr. Engelberg beszámolóival. 

felhivás a brassói nyugdiiasokhoz 

A brassói nyugdijasok, illetve a nyug- 
lijegyesület nevében nagy csoport nyug- 

lijas kereste fel szerkesztőségünket és be- 
jelentette. hogy junius 283-án, szerdán, 
lélelőtt 8 és 9 óra között, az összes nyug- 
lijasok gyülekezni fognak a pénzügy- 
gazgatóság épülete előtt. Kérték, hogy 
zuton is hozzuk tudomására a nyugdija- 
oknak, hogy a jelzett időben valameny- 
iien jelenjenek meg. 

sütörtökön CFR (Bukarest) 
-ÉCFR (Brassó]) 

Nivós programmnak igérkezik a buka- 
esti CFR brassói vendégjátéka. Brassó 
tözönségének csak nagyritkán van al- 
talma idegen, másvárosbeli csapatot lát- 
ni és éppen ezért a brassói vasutascsapat 
gilis vezetőségét érdem illeti, hogy csü- 
örtökre, anvagiakat nem kimélve, egy 
jó technikáju, rutinirozott, lelkes együt- 
est hozat le. 
A bukarestiek, amint hirik, a legjobb- 

aikat fogják leküldeni és nagyon ambi- 
tionálják a győzelmet. 
A mérkőzés csütörtökön. délután öt 

órakor lesz az Olympia pályán. 
mememsa 

Weisz Ilona növendékeinek vizrs- 

ahangyersenye : 

Szombaton este fél kilenckor tartotta Weisz 

lona brassói zongoramüvésznő növendékei- 

lek évzáró vizsgáját, amely a „Tonika Do- 

pk dalocskáitól kezdve, a középső turnusban 

rereplők figyelemreméltó tel jesitményein ke- 

esztül, a felsősök, illetőleg az „akadémisták 

soportjában, komoly értékü hangversennyé 

bokozódott. Az évzáró hangverseny eklatáns 

izonyitéka volt annak, hogy Weisz Ilona 
lemcsak kiváló zongoramüvésznő, hanem 

watott pedagógus is. Az évzáró vizsga első 

észe meggyőzte a hallgatóságot a Tonika Do 

nmnódszer helyességéről és praktikus oldaláról, 

melynek segitségével az eddigiektől merőben 

itérő zongorista-nemzedék nevelődik. Révész 

ígi, Hajós Józsi, Tausinger Pötyi, Végh Olgi, 
itrelinger Iván, Kahána Klári és Katz Nina 
2 emlitett módszer növendékei, meglepő 

echnikai biztonsággal és „rutinnal adták elő 

izsgadarabjaikat. A müsor második részében 

lerskovits Gyuri, Tauschl Elly, Herczeg Zsu- 

sa, Ritter Alice és Sonnenfeld Mártha ragad- 

atták tapsra a közönséget. Ezek a növendé- 

tek már jóval komplikáltabb és több 

elkészültséget igénylő zenedarabokat adtak 

dő. A harmadik turnus műsorát Ardelean Lu- 

ia és Florea Felicia nyitották meg, akik két 

ongorán Beethoven „Koncert C-moll I." szer- 

reményét játszották. A közönség sokat tap- 

olt a reményteljes, fiatal müvésznőknek, a 
tik a fokozott technikát követelő zenedarabot 

tördülékenyen és maradéktalanul tolmácsol- 
ák. Kaszab Klári (Arad) Bach „Italienisches 
(Koncert I." cimü szerzeményét és Dohnányi 
Rapszodiáját" játszotta. Rátermettségét, meg- 
lelelő felfogását és tudását mindkét szerze- 

mény előadása során bebizonyitotta. Egészen 
tivételes átérzés és hajszálfinom átmenetek 

ellemezték Herczeg Ibolya játékát, aki Cho- 

in „Nocturne b-moll"-ját adta elő, majd 
Albeniz „Seguidilla c. szerzeményének az 
lőadásával igazolta müvészi elhivatottságát. 
lorea Felicia, aki Rachmaninoff két kompo- 
icióját, az „Elegie""-t és a „Polichinelle-t ját- 
zotta, figyelemreméltó technikáról és tudás- 
ól tett tanuságot. Az évzáró vizsga műsorát 
artha Judit müvészi zongorajátéka zárta be, 

aki Liszt két hatásos szerzeményét, a „Lie- 
a nagy 

jelenlevők, akik között a tanitványok szü- 
ein kivül Weisz Ilonának számos tisztelőjét 
és lelkes hivét is ott láthattuk, a hangverseny 
minden egyes szereplőjét tapszáporban része- 
utették. 

i ga- 

: Brassó, junius 27 
A pénzügyminiszterium, az tj pénz- 

ügyi törvényre való hivatkozással ren- 
deletet adott ki, amelvben utasitja az 
ország összes pénzügyigazgatóságait, 
hogy a legteljesebb szigorral lássanak 
neki az adók behajtásának. 
A bukaresti rendeletet a braessói pénz- 
ügyigazgatóság is megkapta és az utasi- 
tásnak megfelelően az alábbi felhivást 
bocsátotta ki: 
Az adófizetések előmozdtá:1. a Hi- 

zetési rendszer késedelmességének és az 
ebből származó kellemetleneégek elhári- 
tása érdekében - mondja a brassói 
pénzügyigazgatóság rendelete a 
pénzügyminiszterium az adófizetők tu- 
domására hozza, hogy a meglebő törpbé- 
nyek értelmében 5 százalékos adáieszálli- 
tásban részesülnek mindazok, akik egye- 
nes vagy közvelett adóikat, utadójakat és 
örökösödési illetékeiket az 
évnegyed első negyvenőöt napjában kifi- 
zetik. 

Ezt az ötszázalékos adóecngedményt 
csak abban az esetben kaphatják meg az 
adófizetők, ha az adóesedékességet a 

- 

meghatározott negyvenöt napon belül 
teljes összegben egyenlitik kii 
Amennyiben bárki a negyvenöt nap 

alatt több évnegyedre járó, vagy egész 
évi adóját kifizeti, ugy az ötszázalékos 

Néhány nappal ezelőtt a brassómegyei 
prefekturához két feljelentés érkezett 
Hosszufaluból. Mindkét feljelentés rend- 

kivül sulyos vádakat tartaimaz Hosszufa- 
lu primárja, Traian Butu, valamint az 
egész községtanács ellen. 
A feljelentésekből - amelyeknek tar- 

talmát a vizsgálat befejezéséig a legtel- 
jesebb titoktartással kezelik - értesülé- 
seink szerint az tünik ki, hogy a hosszu- 
falusi községtanács élén a primárral, a 

Brassó, junius 27. 

Néhány héttel ezelőtt a brassoi rend- 
őrség veszedelmes pénzhamisitó bandát 
fülelt le. amelynek élén egy Török nevü 
kereskedő állott. Annak idején megálla- 
pitást nyert, hogy a pénzhamisitók főleg 
ezerlejeseket hamisitottak. Ezeket a ha- 
mis pénzeket annak idején el is koboz- 
ták. 

A helyi hatóságok értesülései szerint 
a brassói piac még mindig el opan 
árasztva hamis száz és ezerlejesekkel. 

Két nappal ezelőtt egy autó járta végig a 
belvárosi üzleteket és az autóban üilő 
urak hamis százlejeseket akartak elhe- 

Brassó, junius 27. 
Mint minden évben, ugy az idén is nagy 

érdeklődés mellett zajlott le Brassóban a ma- 
rathoni futóverseny. Reggel negyed 8 órakor 

startoltak a versenyzők az Olympia sportpá- 
lyáról. Utirány: Árvaház-utca, Fekete-utca, 
vasuti állomás, Türkös és vissza. 
Az első husz kilométer után már csak ket- 

ten birják a nagy tempót: Gál 1:22,27-es idő- 
vel és a sarkában Kovács 1:22,28-al Mast Gál 
- 

ecsedékességi 

rassó, jutiius 27. 

Hamis szál- és czerle 

BRA.S S OSZ E M 

csökkentést annyi időre számitják, a 
mennyire az adófizetés szól. Tehát, a 
hány évnegyed, annyiszor ötszázalék az 
adóengedmény. 
Ami az örökösödési adót illeti. ezeknél 

a negyvenöt napos határidőt attol a 
naptól kezdve számitják, amikor az örö- 
kösöket adózás végett az adóhivatal 
könyveibe beirták. 

Igy hangzik tehát a pénzügyminiszte- 
rium, ületve az adóhivaal rendelete 
azokra vonatkozólag, akik adókételezett- 
ségeiknek az esedékességtől szamutott 
negyvenöt napon belül eleget is tesznek. 
Ugyanakkor azonban drasztikus rend- 
szabályokat ir elő azok számára, akik adó 
juk befizetésével megkésnek. A pénzügy- 
igazgatóság idevonatkozó rendelkezése a 
következő: 
Az érvényben levő törvényeknek meg- 

felelően, mindazok, akik egyenes. köz- 
vetett adójukat, utadójukat, vagy örö- 
kösödési illetéküket az évnegyed utoisó 
napjáig nem egyenlitik ki, az elmaradt 
adóösezegnek három százalékát fogják 
büntetésként fizetni. 
Ez az adóemelés automatikusan törté- 

nik, anélkül. hogy ahoz kihá- 
gási, vagy késedelmi jegyzőkönyvet kel- 
lene felvenni. 
Amennyiben az adófizető az évnegyed 

lejárta után számitott 15 napon belül sem 

Prelektusi vizsgálat indult Hosszulalu 
primárja és községtanácsa ellen 
Serban prelektusi igazgató vezetésével bizottság szállt ki 

a vádak kivizsgálására 

község érdekei ellen dolgozoti. 
Azt, hogy ezek a vádak mennyiben fe- 
lelnek meg a valóságnak, egyelőre nem 
lehet tudni. Tekintve azonban. hogy a 
feljelentések sulyos konkrétamokat sorol- 
nak fel, a brassómegyei prefektura eré- 
lyes vizsgálatot inditott. 
Serbán vármegyei prefekturai igazga- 

tó, Radulescu főszolgabiró, valamint egy 
másik magasrangu vármegyci tisztviselő 

szálltak ki Hosszufaluba. 
A vizsgálat még folyik. 

jesekkel 
árasztották cl Brassót 

Autós urak akarták tömegével elsütni a hamis pénzeket 
A Nemzeti Bank liókjánál is találtak hamis ezresbankót 

! lyezni. A prefekturával szemben levő tra- 
fiknál is felváltottak egy ilven hamis 
százlejest. A trafikosnő csak későn vette 
észre. Rendőrt hivott, az autó azonban 
ekkorra már eltünt. 
Az autóval utazgató pénzhamisitókról 

jelentést tettek Craciun rendőrigazgató- 
nak, aki meginditotta a nyomozást, de 
eredménytelenül, mert mindezideig nem 
sikerült az autó nyomára bukkanni. 

Ezzel egyidejüleg a Nemzeti Banknál 
hamis ezerlejes bankjegyet találtak. A 
hamis pénz az egyik helyi nagyvállalat 
pénzes csomagjaival került a Nemzeti 
Bankhoz. A nyomozás ebben az ügyben 
is folyik. 

Abrassói atlétikai iga marathoni 
bersenye 

Nagy ovációval fogadta a közönség az elsőnek belutott Gált 

erős iramba csap át, jóval mögötte hagyva 
ellenfeleit. Kilenc óra tájban befutnak a ver- 
senyzők, a következő sorrendben: 

1. Gál (I. A. R.) nagyszerü idővel 2.54,17.7. 
Kovács (I. A. R.) 3:10,18,2. 
Chicomban (I. A. R.) 3:14,50,2. 
Moldovan (Astra) 30:40,38,3. 

Feladták a versenyt: 
Török (I. A. R.) 25 kilométernél. 
Franz (KTV) 27 kilométernél. 

fogja kiegyenliteni adóját, ugy követke- 
zi 
illetve végrehajtás. 

a jegyzőkönyvfelvétel és a foglalás, 

miniszteri rendelet a további 

Kimondja ugyanis, hogy ba a foglalási 
végzés kikézbesitését, illetve az errevo- 
natkozó jegyzőkönyvek felvétele után, a 
15 napi késedelem miatt kivertett 3 per- 
centes büntetés automatikusan 10 per- 
centre emelkedik. 
Vagyis mindazok, akiknél foglaltak, a 

foglalás pillanatában 10 százailékkal 
emelkedik az adótartozás. Ezzel egyide- 

kapcsolatos jüleg az adóvégrehajtással 
költségek, amelyek a multban az adó- 
összeg 1 százalékát teszik ki, mos: keét 
percentre emelkednek. 
Amennyiben a véglegesitett foglalástól 

számitott 153 napon belül az adós ; 
mindég nem fizeti ki az ekkor már 12 
percenttel emelt adóhátralékát, ugy kö- 
vetkezik az árverés. 

A szigoru rendelet 

tek tönkre. 
A szörnvü büntetési rendszer csak ei- 

ettetni fogja az általános összeomlást, hi- 
szen eddig sem azért nem fizettek, mert 
hanyagok voltak a boldogtalan adóala y : 
nyok, hanem mert nem volt nekik. 

Gál remekebb formában van. 

tát a közönség óriási óvációval fogadta. 
x 

TEKÉZŐSPORT: 

Vasárnap avatták fel serlegmérkőzés kere- 
tében a szövetség 24-es számu pályáját, mely- 
nek felépitése Jonescu Jakab vendéglős érde- 
me. A pálya ünepélyes átadását délelőtt 11 
órakor Wagner, az alosztály elnöke személye- 
sen végezte, megdicsérve Jonescu pályatulaj- 
donos áldozatkészségét a pálya fölépitéséért. 
A mérkőzés eredménye négy menetben: K. 
T. E." 230, „Vig Barát' 211, „Testvériség" 1990, 
„Bolonya' 198. A szépen játszó „K. T. E. 
csapata megérdemelten nyerte a serleget. A 
többi csapatok emlékplakettet kaptak. Úgyan- 
csak vasárnap avatták fel a 29-es számu „Mo- 
soi-féle pályát, melynek modern elkészité- 
séért dicséretet érdemel a tulajdonos. Öt csa- 
pat küzdött a serlegért, melyet a jóképessé- 
gü „Viforul" nyert meg. Eredmények: „Vifo- 
rul' 141, „Tricolor" 132. „Unirea" 119. „Fráz- 
nitul 113. „Mici Meseriasi" 104. Három me- 
netü játék. 
mezzama 

Barczasági 

tornaverseny 
Az idén a szokásos évi barcasági szász 

tornaverseny keretében választották ki 
egyben a stuttgarti német tornaünnepély- 
re kiküldendő fiatalokat. A tornraverseny 
vasárnap zajlott le az Olympia-pályán. 
A programm igen iigyes és változatos 
volt s a jólsikerült tornaünnepélyt izgal- 
mas kézilabdamérkőzés fejezte be a sze- 
beni és brassói tornaegyesület csapatai 
között. 

Részletes eredmények a következők 
voltak: 

Felsőfok: 1. Promm Segesvár) 207 pont, 
2. Glátzer (Brassó) 205 pont. 3. Mathias 
(Segesvár) 197 pont. 4. Schmidt (Brassó) 
173 pont, 5. Stamm 171 pont, 6. Gockler 
(Medgyes) 168 pont, 7. Baschu (Brass) 162 
pont. 
Középfok: 1. Henning (Segesvár) 191 

pont, 2. Wolff (Brassó) 184 pont, 3. Scha- 
bel 178 pont, 4. Fazekas (Segesvár) 178 
pont, 5. Breckner (Bertalan) 172 pont, 
6. Schmidt T. 167 pont, 7. Schmidt W. 163 
pont. 

Hetes verseny (növendékek): 1. Tontsch 
96 pont, 2. Hergetz 95 pont, 3. Murtz 94 
pont, 4. Szlágyi 90 pont, 5. Pricster 80 
pont, 6. Schoppel 87 pont, 7. Knorr 83 
pont. 

Hetes női perseny: 1. Hempcz 113 pont, 
2. Puri 105 pont, 3. Berwel 90 pont. 4. 
Schiel 90 pont, 5. Liess 39 pont, 6. Graser 
83 pont, 7. Hermannstadter 82 pont. 
4x1000 méteres férfistafeta: 1. Honterus 

iskola 46.8 (Schmidt, Morres, Jekel, Krei- 

Megkezdődik az adóhajrál 
A br assói pénzügyigazgatóság felhivása az adóhátralékosokhoz 

delmekre könyörtelen büntetéseket ir elő. 

nyilvánvalósn 
szaporitani fogja az árverések számát, a 
amelyek eddig is annyi egzisztenciát tet- 

Zojer (KTV) 30 kilométernél. 
mint valaha 

és valószinü, hogyha jobb ellenfelekkel futott 
volna, országos rekordot ér el. A kiváló atlé-



4x100 méteres női stafeta. t. KTV. 2. 
Bertalan, 3. KIV II. 
Olimpiai staféta: (400--200-200-400 

méter) 1. KIV. 2. DHV. 

Kézilabdamérközés: DIIV-KIV 

Mindkét oldalról erős, golratörő játék, 
melyet a szerencsésebb DIIV nyert meg 
minimális gólaránnyal. A KTV főleg a 
második félidőben veszélyeztette soroza- 
tos támadásaival a DHV. jólvédett ka- 

SZINHÁZ 
Kedden este fél 9 órakor: A SASElÓK. 

(Rostand világhirü szinmüve, teljesen modern 
rendezésben, az egész társulat föllépésével.) 

Szerdán este fél 9 órakor: ZSAKBAMACS- 
KA. (Általános közkivánatra. Ebben a szezon- 
ban utóljára. Mérsékelt helyárakkal.) 

4:5 

A Sasliók 
bemutatója elé 
A Brassóban vendégszereplő kolozs- 

vári társulat ma, kedden este félki- 

lenckor mutatja be Rostand világhirü 
darabját, a Sasfiókot. Ez az előadás 
volt Kolozsváron az idei szezon leg- 
nagyobb sikere. Kádár Imre dr., a ko- 
lozsvári szinház társigazgatója, aki a 
darabot rendezte, a következőket irja 
kérésünkre a Sasfiókról és a brassói 
előadásról: 

A Sasfiók felujitásának külső inditása a sze- 
rencsétlen reichstadti herceg halálának száza- 
dik évfordulója volt talán. A kapucinusok 
bécsi kriptájából felszálló repülőgép, amely a 
párisi invalidusok templomába, nagy Napo- 
leonhoz viszi kicsi fiának holttesttét, ismét 
felhivta a világ figyelmét arra a sápadt ár- 
nyékalakra, akinek el kellett halványulnia a 
napoleoni apa glorie-jának fénye mögött. Na- 
poleon erőszakkal akarta szabaddá tenni a vi- 
lágot s e gondolat ellentmondásába zuhant 
alá. Fia is ennek a zuhanásnak lett áldozata. 
A mi korunkban, amikor változatos csomago- 
lásban ugyanennek az erőszakos boldogitás- 
nak gondolatát árulgatják világszerte, talán 
nem is kell csodálkozni, hogy Rostand hatai- 
mas romantikus drámája, a Sasfiók megint 
aktuálissá lett és hatni tudott mindenütt, ahol 
előadták. 
A mai rendezőre különleges feladatot ró 

Rostand müve. A hat massziv felvonás s kü- 
lönösen a sok diszletváltozás, annak idején is 
nehézkessé tette a Sasfiók előadásait, pedig a 
békebeli közönség megszokta, hogy este héttől 
éjfélig üldögéljen a szinházban s nem fáradt 
bele a négy-öt pauzába sem. A mai, mozihoz 
szokott, ideges publikuom számára egészen 
modern szcenáriumot kellett késziteni. Anél- 
kül, hogy a monumentális arányokat törpite- 
né, három óra alatt kell lepergetnie a rende- 
zőnek az előadást. Egyszerü, könnyen cserél- 
hető, de mégis a münek megfelelő nagyará- 
oayu diszletek, alkalmazkodó, stilszerü zene, a 
felesleges részek elhagyása: ezek voltak ren- 
dezői munkám külső szempontjai. Belső szem- 
pontja pedig a reichstadti herceg egyéni tra- 
gédiája fölött annak a tragikumnak aláhu- 
zása, amely az önmagukat tulélt kulturgon- 
dolatok jóhiszemü áldozatainak sorsát jel- 
lemzi. 

A kolozsvári sajtó és közönség megértéssel, 
sőt lelkes méltánylással fogadta a Sasfiók fel- 
ujitását. Többször adtuk a szezonban, mint 
számos ujdonságot. S mindig nagy házak 
előtt. Most mégis bevallja a szinház és a ren- 
dező, hogy nem minden lámpaláz nélkül bo- 
csátja a Sasfiók előadását a brassói közönség 
itélőszéke elé. 

Kádár Imre 

A Sasfiók cimszerepét Tasnády Andtás 
alakitja. Flambeaut, a vén gránátost, Fekete 
Mibály adja. Metternich kancellárt Forgács 
Sándor játssza. Ferenc császárt Tóth Elek, 

Mária Lujza császárnét Benes Ilona alakit. 

ják. De kivülük a szinház teljes együttese 

résztvesz a monumentális mü előadásában. 

FONTOS UJDONSÁG! 
Minden müűvelt ember számára ! 

Feud-iskolához tartozó magyar orvos 
legmodernebb műve 

HA mszichoanalizis 
mini médszer 
Irta : Dr. HERMANN IMRE 

budapesti idegorvos. 

38 oldal ára 68 - lej 
i Kapható a 

ellenálló s az 

Brassó, anius 27 
A brassói mezőgazdasági kamarahoz 

riasztó jelentések érkeztek a vármegye 
terméskilátásairól. A kamara által meg- 
éjtett vizszálat során megállapitást nyert 
hogy az esős időjárás miatt a burján 
ijesztő mértékben elszaporodott, ugy, 
hogy a termést a legkomolyabb pusztulás 
fenyegeti. 
Barbieri igazgató, a brassói mezőgazda- 

sági kamara vezetője a következőket 
mondotta: 
- Végigjártuk a megye összes termő- 

területeit és megállapitottuk, hogy 

5 

ezeken a területeken a burján annyira 
elszaporodott, hogy arra emberemlé- 
kezet óta nem volt példa. 

Ez főleg a gyakori esőzéseknek tulajdo- 
nitható. Az esővel együtt állandó hidegek 

Brassó, junius 27. 
A brassói mezőgazdasági kamara ün- 

nepélyes külsőségek között tartotta meg 
rendes évi közgyülését a megveháza 
nagytermében Rosculet Gheorghe elnök- 
lete alatt. A közgyülésen a tagok eddig 
nem tapasztalt nagy számban vettek 
részt. 
Az elnöki megnyitó után felolvasták a 

titkári jelentést, amely Brassómegye me- 
zőgazdasági helyzetét tárgyalja. Majd a 
költségvetés előterjesztése következett. A 
közgyülés egyhangulag megadta a fel- 
mentvényt a vezetőségnek. 
Ezután a vezetőség egyötödét sorshuzás 

MEGYERI ELLA: 
FORGÓ SZINPAD 

Légy valamive' több, nint csak pil- 
langól - inti egy angol hetiujság a nő- 
ket, de cikkének tulajdonképpen csak 
ez a szines cime szól hozzájuk, az egész 
inkább komoly, sőt komor elégia a mai 
társada mi rend felett, amelyet halálra 
kell itélni, ha magának az embernek ha- 
lálraitéltségét el akarjuk kerülni. Mert 
végzetes tévedés - mondja az iró - 
a mai gazdasági válságot egyedül a há- 
boruval, háboruokozta bajokkal mente- 
ni és megmagyarázni. -- Nem, ez logikus 
bekövetkezés, amelyet a világégés csak 
siettetett, de - amely nemcsak hogy 
meg nem álllapitható, - hanem termé- 
szetszerüen ugy fog fokozódni, hogy 
harminc év mulva például Angliában 
huszonhárommilió munkanélküli lesz s 
csak félmillió ember fog dolgozni, de 
ez se lesz más, mint gépfelügyelő. Mert 
be kel. látnunk: ma már elavult az a ré- 
gen egyedül használatos gép, arnelynek 
munkaecreje egytized lóerő. üzemanyaga 
rendkivül gazdaságos, kopással szemben 

egyiptomi piramisoktól 
Babylon függőkertjéig, a római vizveze- 
tékhálózatoktól a vetsaillesi palotákig, 
mindent egyedül végzett. EÉnnek a gép- 
nek a neve: Ember - ma milliószámra 
vidobáit ócskavas.. 

Nyugtalanitó kis eszmefuttatás ez, 
épp oly nyugtalanitó. mint Frank Ar- 
kright ma oly divatos „Technokráciá"- 
ja. amely szintén a mai világ-berendez- 
kedés időszerütlenségében keresi a hibá- 
kat, különösen abban, hogy az üzleti. 
banki élet ötven évvel lemaradt a tudo- 
mány mögött, a politika meg ötven évvel 
az üzlet mögött.. ; 

Mindezek tetejébe, agy ceős délutánon, 
eloivastam Spengler Gén és Ember' ci- 
mü uj, filozófiai könyvét is.. és le vol- 
tam sujtval Ha még az is igaz, hogy 
az Ember természetszerüen eljutott ki- 
merültségének, szükségképpen bekövet- 
kezett elöregedésének korszakaba. s mint 
uj, friss, kihasználatnak, fajnak. most 
a bogaraknak és rovarfajtáknak hegemó- 
niája következik a földön - valoban 
nincs más hátra, mint ama bizonyos pom- 
pei-i katonaként elpusztulm a poszton.. 
logy „pillangók'-e a nők. vagy nem 
- ilyen körülmények közt - nem is je 
lenthet sokat... 

BRASSÓI SZEMLE 

toni kereskedőt, 

legfeljebb, hogy - 

Az csőzés következtében ciszaporodott burján 
miatt sulyos kár lenyegeti Brassóvárme 

mezőgazdáságát 
Azonnal neki kell látni a bur 

is pusztitottak. Amig a burján birja az 
idő viszontagságait, addig a nemes ter- 
mékek mind visszamaradtak a fejlődé- 
sükben. 
- A burján elszaporodása komoly ve- 

szedehmet jelent. Éppen ezért figyelmez- 
tettem a gazdákat, hogy ne vegyek a 
dolgot könnyen, mert ez nagy kárt je- 
lenthet szamukra. Azonnal fogjanak ne- 
ki a burján eltávolitásához. Különösen 
veszede mes a vadrepce, anmoly az egész 
megye területén végzetesen eiszaporodott. 
- A hideg időjárás miatt a gabona és 

áltaában az összes mezőgazdasági termé- 
kek teljesen visszamaradtak a növesben, 
ugy. hogy a burján által elszivott ned- 
vek következtében teljesen 

évi munkája. Nem kell elfelejteni, hog 
amikor a burján együtt fejlődik a növé- 

A brassói mezőgazdasági kamara közgyülése 
utján kicserélték. Stephan dr.-nak ki kel- 
lett volna esnie, Rosculet elnök előterjesz- 
tésére azonban ujból beválasztották azzal, 
hogy szakismereteire a kamarának szük- 
sége van. A közgyülés megbizta Piso lel- 
készt, hogy továbbra is képviselje a bras- 
sói kamarát a bukaresti mezőgazdasági 
kamarák szövetségénél, majd nagy elég- 
tétellel vették tudomásul, hogy a Csik, 
Háromszék, Fogaras, Nagyküküllő és Ud- 
varhelymegyék segitségével Brassóban lé- 
tesitett arankamentesitő intézet kitünően 
müködik. Ennek az intázetnek a felálli- 
tása régi követelése volt a megyék föld- 
mives lakosságának, mivel a legközelebbi 

Mesterséges pérről irnak most sokat az 
amerikai orvosi szaklapok. John Sum- 
mer professzor, az omahai Douglas-kór- 
ház főorvosa végzett szenzációs eredmé. 
nyü kisérleteket Indo-Kinában, bizonyos 
fajta iánokon, amelyeknek növénynedve 
a Chorophylls, csodálatosan tudja pó- 
tolni a Haemoglobint, az emberi, áljati 
vörös vérsejtek főalkotóanyagát. Ha e- 
satnyult növényeket életre lehetett kelte- 
ni álati máj-kivonatokkal és máj-sókkal. 
amint ez Reid professzornak sikerült 
Newyorkban, - miért ne lenne lehetsé- 
ges a dolog forditottja is: állati életfunk- 
ciót növényi nedvek segitségével előnyö- 
sen befolvásolni: ez volt Summer pro- 
fesszor kisérleteinek kiinduló tézise. A 
felfedezés praktikus haszna mindenütt 
érvényesül, ahol a vérátömlesztés már 
elkésett, vagy hirtelenében nem lehet 
olyan valakit találni, akinek vércsoport- 
ja egyezik a beteg vércsoportjával, tehát 
átvitelre alkalmas. A kezdetben áliato- 
kon lefolytatott kisérletek embereknél is 
tökéletesen beváltak: igy két méhrákos 
asszonyt ugy meg tudtak erősiteni ezek a 
rövényi injekciók, hogy az opcrációnak 
veszély nélkül negi mehettek: egy bos- 

akit vendéglőben kés- 
szurás ért, már haldokolva, a biztos el- 
vérzéstől mentett meg az uj gyógymód.. 
de legnagyobb diadalát akkor aratta, mi 
kor egy hires versenylovat, amely nyilt 
jábtörést szenvedett, nemcsak hogy hely- 
reállitott, hanem versenyképességeiben is 
tökéletesen megőrzött. sőt megerősitett. 
A találmányt az ujabb orvosi tudomány 
legnagyob csodájának mondják a szak- 
körök, amely a sebészetnek szinte kor- 
látlan lehetőségeket biztosit, nemzetgaz- 
dasági, áflattenyésztési szempontból, 
mint páratlan tej-, tojás-, husfeljavitó és 
felfokozó is, elsőrendüen fontos. Az uj 
vér amellett igen olcsó is s laboratóriunm- 
ban, sizntétikus uton korlátlan mennyi- 
ségben eőállitható: egyetlen hátránya 

zöld! 

Különös repülő-térkép fekszik előttem: 
A vándormadarak őszi menetrendje. 
lrány: déinek igy tudjuk ezt nagyjából, 
pedig az utazási vonal nem olyan egy- 
szerü, amint ezt a kék cikkeakok mutat- 
ják. Igy a Weester-menti gólyák példá- 
ul délkeletre tartanak, a Balkánon. Kis- 
ázsián, Palesztinán át Afrikába, mig a 
nyugateurópaiak Spanyolországot, Gáb- 
raltárt választják átmeneti állomásnak: 
nyugati irányban huznak a eirálvok, 

- Éppen ezért a kenyerüket féltő gaz 

el fognak 
pusztulni. Odaveszhet a földmives egész 

nak együtt a földmives lakosság érde 
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II ján radikális kiirtásának, különben elpusztul a vetés 

A brassói mezőgazdasági kamara felhivása a megye földmivelőihez 

nyekkel, a kaszálásánál belekerül a b, 
zába, ahonnan a magvakat kirostálják 
Most azonban ezek a dudvák sekkal ha 
matább kifejlődnek és igy jével a ka 
szálás előtt ellhullatják magyaikat ugy 
hogy az egész földet megtöltik és a he 
mes növények termesztésére teljesen aj 
kalmatlanná teszik. 

) 

el 

- A reszedelem nagy és ijesztő - [e 
jezte be nyilatkozatát Barbieri gazgatól, i 

dákat figyelmeztetem, hogy ne hanyagol 
ják el a burján elleni harcot. 

A brassói mezőgazdasági kamara fe 
hivása azt igazolja, hogy a termést való 
ban komoly veszedelem fenvegeti és 
mennyiben nem történik intézkedés, ug 
a vármegye egész terméskilátása füstbe 
megy. 
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ilyen arankamentesitő Nagyváradon mű- 
ködött és ide kellett elvinm a lóheré 
megtisztitás végett. 
Ezután a különböző községek megbi 

zottai mondottak köszönetet a mezőgaz 
dasági kamara eredményes müködéséért 
a kisebbségi földmivesek nevében ped: 
Mátis András szenátor szólalt fel. 

Crastea óbrassói megbizott annak a vé 
leményének adott kifejezést, hogy a me 
zőgazdasági kamara tevéken ysége menfe: 
minden sovinizmustól és felretéve nemze 
tiségi különbséget, továbbra is dolgozza " 
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vizifecskék, a különféle darucsaládok, a 

n
 

rigő, a pacsirta, a vadgalamb, a vöröss 
begy, - csak az északon lakók nem csi n 
nálnak felesleges vargabetüket és Svédor] ! 
szágon. Németországon, Magyarorszá 
gon, Olaszországon át egyenesen Tunisba b 
sietnek. A kacagó sirályok egy csoportja i 
évről-évre hü marad Európá:oz, mey, 
elégszik Franciaország, Spanyolország 
nyugati partjaival: az Északi tenge k 
egyes öbleiben - mindig ugyanazon h 
ponton! - van a nagytalálkozó, az utal 
zás előtti tömeggyülekezés, amikorc is 
meg lehet figyelni, milyen türelmesel 
várnak egymásra az indulók, mennyir 
nem idegeskednek, mennyire nem vesznel 
zokon többnapos randevukéséseket se. h 
Gyakorlott globetrotterek értenek al c 

időspróláshoz éjezakai utazások révén 
vándormadarak is. Az énekesek, min : 
afféle megrögzött romantikusok, azonbal , 
a holdfényhez ragaszkodnak, - sőt u 
fecskék, fürjek, kakukok és snepfek il b 
mániákusan keresik a Mondsehein-par 
kat. Nappali járat is csak reggei és dél 
előtt van, déltájt szünetel az üzem, köd k 
ban, viharban egyáitalán nincs forgalom 
Tegtöbb madár naponta csik négy órál (. 
tölt a levegőben, hat-nyolc óra már ma hb 
ximum. A gólya. amelyik Északnémet " 
országból nyolcvan nap alatt érkezi ! 
Délafrikába, tizezer kilómétert tesz me 
ezalatt az idő alatt, de hazafelé, tal 1 
vasszal - a honvágytól, vagy a kedve b 
zőbb klimától hajtva - már csak egy 
harmadát igényli ennek az időnek. a 

Két érdekesség még, amit kevesen 1ud 
nak: hogy vannak külön női és külö 
férfi madár-társasutazások s hogy 8 
madárfajnál az ifjuság külön utazik, 560 " 
egészen más utakon is jár - akárcsak l 

mai tollatlan kétlábuaknál. Különösen h 
gólyáknál és fülemiléknél lehet megfi 
gyelni, hogy a két nem más időben in 
dul el, más időben tér vissza - örök '1 ; 
tok és csoda, hogy tájékozódnak, hog a 
találkoznak össze mégis?... hol hordjá v 
az iránytüt a fejükben, vagy szárny * 
ban?


